

РУКОВОДСТВО

КЪ ТЕОРЕТИЧЕСКОМУ И ПРАКТИЧЕСКОМУ ПЧЕЛОВОДСТВУ

(составленное В. Краузе, исправляющимъ должность профессора при Го-
ригорѣцкомъ Земледѣльческомъ Институтѣ. Москва. 1860 г.)

Какъ въ нашемъ отечествѣ, такъ и во всѣхъ другихъ странахъ, пчеловодство очень долгое время было занятіемъ однихъ только простолюдиновъ — *пасѣчниковъ*, которые, руководясь опытами своихъ предковъ и своимъ природнымъ умомъ, покойно шли пробитой уже тропинкой, иногда придумывая и сами какое либо улучшеніе, но — большею частію — оставаясь на одной степени знаній. Наконецъ, подобно другимъ предметамъ сельского хозяйства, пчеловодство обратило на себя вниманіе людей ученыхъ, которые, имѣя болѣе развитой умъ, больше познаній природы, и вооруженные всѣми пособіями другихъ наукъ, стали заниматься имъ дѣятельно, посвящая иногда всю свою жизнь этому полезному и приятному занятію. Помогая другъ другу въ этомъ дѣлѣ, они убѣдились, что простолюдины-пасѣчники ведутъ пчеловодство очень неудовлетворительно и невѣжественно, и что знанія ихъ остановились на одной ступенцѣ, между тѣмъ, какъ оно можетъ быть подвинуто впередъ гораздо дальше. Дружныя усиія этихъ образованныхъ пчеловодовъ, а особенно тѣхъ, которые, не довольствуясь одними кабинетными умствованіями, практически и долгое время занимались этимъ предметомъ, дѣйствительно поставили пчеловодство на очень высокую степень совершенства.

Вырвавъ его, такъ сказать, изъ рукъ простыхъ пасѣчниковъ и поведя по другой стезѣ, ученые пчеловоды обогатили пчеловодство многими новыми открытиями, создали цѣлую науку пчеловодства, вовсе

неизвѣстную пасѣчникамъ. Но какъ разныя мнѣнія, разныя наблюденія, разныя правила, способы и совѣты этихъ пчеловодовъ породили много разныхъ системъ и способовъ обращенія съ пчелами, противуположныхъ между собою, и до того запутали и затемнили эту науку, что сдѣлали изъ нея неисходный лабиринтъ противорѣчій, сомнѣній и неизвѣстности, гдѣ незнающему трудно отыскать истинный путь: поэтому всѣ желающіе заняться пчеловодствомъ давно уже чувствуютъ крайнюю потребность въ такомъ *руководствѣ*, которое бы, — изобразивъ недостаточность простаго пчеловодства, изобразивъ естественное состояніе и образъ жизни пчелъ, и критически перебравъ всѣ системы и способы, употребляемые и предлагаемые къ употребленію учеными пчеловодами для получения отъ пчелъ наибольшей прибыли, — указало бы на самый вѣрный изъ нихъ, указало бы такъ просто и ясно, что желающій заняться этимъ предметомъ могъ бы хорошо уразумѣть всѣ его непреложныя правила и смѣло уже ити по указанному пути къ избранной цѣли, не блуждая между разными методами, не сбиваясь отъ противуположности разныхъ мнѣній и не сомнѣвался въ вѣрности каждого наставленія. Да! уже давно чувствуется всѣми необходимость руководства въ пчеловодствѣ, — и на ученыхъ пчеловодахъ, взявшихъ это занятіе въ свои руки и, къ сожалѣнію, бывшихъ уже причиною столькихъ жертвъ заблужденія въ пчеловодствѣ, давно уже лежитъ непремѣнная обязанность исполнить это важное и полезное дѣло, т. е. составить *руководство къ пчеловодству*. Къ этому они, правду сказать, постоянно и стремятся... Но достигли ли сколько-нибудь своей цѣли?

Обо всѣхъ, извѣстныхъ мнѣ, иностранныхъ сочиненіяхъ о пчеловодствѣ, какъ прежнихъ, такъ и новѣйшихъ, можно сказать, что онѣ заключаютъ въ себѣ только *свѣдѣнія* о пчеловодствѣ (разумѣется, иногда очень полезныя и необходимыя), или же развиваются одну какую-либо систему пчеловодства; но ни одно изъ нихъ, часто не смотря на свое заглавіе, не можетъ сдѣлаться настоящимъ руководствомъ къ пчеловодству, особенно у насъ. Изъ русскихъ опытовъ, рукописное сочиненіе покойнаго Прокоповича и его уроки ученикамъ своимъ, можно сказать, были первымъ руководствомъ въ этомъ предметѣ и положили прочное и вѣрное основаніе науки пчеловодства; но это сочиненіе не было напечатано. Послѣ него, ученикъ его и послѣдователь, Конотопскій купецъ Пономаревъ, издалъ *руководство къ практическому пчеловодству*, гдѣ самымъ удовлетворительнымъ образомъ изложилъ практическую сторону пчеловодства; это руководство, въ настоящее время,

есть наилучшее изъ всѣхъ, какъ нашихъ, такъ и иностранныхъ обѣ этомъ предметѣ. Но этому сочиненію недостаетъ теоріи: въ немъ изложены одни факты, безъ сомнѣнія—вѣрные, но факты эти, во-первыхъ, не освѣщены идеями, которыя бы ясно показали ихъ непреложную разумность; а во-вторыхъ—они изложены безъ логической послѣдовательности, такъ, что сочиненіе г. Пономарева, хотя и можетъ быть превосходнымъ руководствомъ къ пчеловодству, но только для человѣка, уже довольно свѣдущаго въ этомъ предметѣ, уже предварительно къ тому приготовленнаго.

Но вотъ недавно вышло разбираемое мною сочиненіе профессора Краузе: *Руководство къ теоретическому и практическому пчеловодству*, — заглавіе, означающее, что сочиненіе это обнимаетъ предметъ со всѣхъ сторонъ и должно занять мѣсто наставника. Посмотримъ, на сколько это сочиненіе соотвѣтствуетъ своему заглавію и, вообще, современнымъ требованіямъ этой науки.

Г. Краузе раздѣлилъ свое сочиненіе на двѣ части: *теоретическую*, заключающую въ себѣ естественную исторію пчель, вещества и материалы, собираемые пчелами, произведенія пчель и внутреннее устройство ихъ жилищъ, и *практическую*, въ которой собственно уже излагаются способы обращенія съ пчелами, ихъ разведеніе и полученіе отъ нихъ дохода. Такое раздѣленіе, гдѣ къ теоріи не примѣнена практика, и гдѣ изъ практики исключена теорія, по мнѣнію моему, ошибочно—не только въ наукѣ пчеловодства, но и вообще во всякой науцѣ. Мне кажется, что теорія должна всегда проникать и въ самую практику, съ начала до конца, и не подчиняться ей, а въ ней господствовать: она должна повсюду развить свои основныя положенія, и развить ихъ логически, выводя одну идею изъ другой, и уже около идей группировать факты, принимая вѣрные и отвергая ложные, — критически разобрать и опѣнить всѣ практическіе способы, придумываемые для доказанія какого-либо искусства до желанной цѣли, указавъ каждому дѣйствію, каждому правилу, разумную причину,—однимъ словомъ, теорія должна *осмысливать* каждое практическое дѣйствіе, каждое правило, наставленіе, и проч. Такъ должно быть, по нашему мнѣнію, изложено вообще всякое руководство, слѣдовательно и руководство къ разведенію пчелъ. Но если въ сочиненіи подобного рода изложено, хотя и подробно, все то, что дѣлаютъ съ пчелами для получения отъ нихъ дохода, но изложено безъ всякой послѣдовательности,—если въ немъ только сказано, что одни дѣлаютъ это такъ, а другіе иначе, иные обѣ этомъ думаютъ такъ, а другіе—вотъ-какъ;

но основательно не доказано, почему именно должно дѣлать одно и избѣгать другого, не представлено основныхъ идей пчеловодства, его неизыблемыхъ правиль, критически не разобраны разныя его методы и не указаны лучшія изъ нихъ, т. е. не показана разумность каждого дѣйствія, сообразность его съ основною идеей — съ цѣлью дѣйствія, однимъ словомъ, если изъ практическихъ наставлений исключены теоретическая основанія: — такое сочиненіе, хотя бы и заключало въ себѣ дѣйствитель но-полезная и вѣрныя наставленія, не можетъ, однакожъ, быть руководствомъ для незнающаго, потому что незнающій не пойметъ ни вѣрности правиль, ни ихъ пользы, не составить себѣ ни какой ясной о чёмъ-либо идеи, т. е. просто не научится дѣлу, и, слѣдовательно, будетъ блуждать во тьмѣ сомнѣній, нерѣшительности, и на каждомъ шагу дѣлать разорительная для себя ошибки. Таково и разбираемое сочиненіе.

Г.Краузе, составивъ себѣ понятіе, будто подъ именемъ теоретического пчеловодства слѣдуетъ разумѣть только описание естественного состоянія пчель, исключилъ изъ практическаго отдѣла своего сочиненія всякую теорію: онъ не изложилъ систематически основныхъ правиль пчеловодства, не подвергъ критическому разбору обыкновеннаго, простаго, и искусственаго пчеловодства, не разобралъ различныхъ господствующихъ въ немъ системъ, и не факты группировалъ около идей, а къ фактамъ кое-гдѣ присоединялъ идеи, которыхъ не будучи одна съ другою связаны никакою общею, главною идеей сочиненія, часто одна другой противурѣчать. Въ изложеніи частей предмета онъ, разумѣется, придерживался кое-какого порядка, неизвѣстно однакожъ на чёмъ основаннаго, но порядокъ, хотя бы онъ и былъ хороши, самъ по себѣ не есть теорія, а безъ теоріи не можетъ быть и хорошаго порядка.

Чтобы мнѣніе мое не показалось голословнымъ, войду въ иѣкоторыя частности. Въ пчеловодствѣ есть много различныхъ системъ, одна другой противуположныхъ, много разныхъ способовъ обращенія съ пчелами, одинъ отъ другого отличныхъ, различныхъ ульевъ для жилища пчель, болѣе или менѣе сообразныхъ съ принятию системой, и проч. Каждый согласится, что составляющему руководство къ пчеловодству нельзя же оставаться ко всему этому равнодушнымъ и быть однозначного мнѣнія о каждой системѣ. Мнѣ кажется, напротивъ, что надобно прежде всего составить себѣ убѣжденіе въ превосходствѣ одной какой-либо системы и руководить къ тому другихъ, а безъ такого убѣжденія не можетъ быть и руководства. Нельзя же говорить только: одинъ дѣлаетъ это *такъ*, а другой — *вотъ-какъ*. Въ такомъ случаѣ, слушающій или уча-

щійся, безъ сомнінія, спросить: да какъ же лучше? и не хорошо, назаввшишь его учителемъ, отвѣтить: ужъ это не мое дѣло, это вы сами, испытавши, узнаете. — Въ такомъ случаѣ, ужъ если не знаешь, что лучше и что хуже,—не слѣдуетъ и дѣлаться учителемъ, а поэтому-то каждый руководитель, тамъ гдѣ есть нѣсколько противуположныхъ мнѣній, прежде всего долженъ имѣть собственное свое, какое-либо, убѣждение. Посмотримъ, имѣеть ли такое убѣжденіе въ чёмъ-либо составитель разбираемой книги.

Изъ разныхъ предметовъ пчеловодства, возьмемъ, напримѣръ, сохраненіе пчелъ во время зимы. По этому обстоятельству составилось два убѣжденія. Одни утверждаютъ, что гораздо лучше сохранять пчелы зимою на открытомъ воздухѣ, другіе же, напротивъ, утверждаютъ, что лучше сберегать ихъ въ особыхъ помѣщеніяхъ — въ омшаникахъ; и не думайте, что эти убѣжденія основываются преимущественно на условіяхъ климата, — нѣтъ, совсѣмъ на другихъ причинахъ. За первое убѣжденіе крѣпко стоятъ всѣ иностранные пчеловоды; за второе, съ Прокоповичемъ во главѣ, вся Украина. Казалось бы, эти убѣжденія не важны; но вѣдь отъ того или другого убѣжденія зависитъ въ сильной степени и самая метода пчеловодства, а въ особенности одинъ изъ важнѣйшихъ его предметовъ — выборъ улья для своей пасеки, такъ-что тѣ, которые признаютъ лучшимъ держать пчелы на открытомъ воздухѣ, должны употреблять извѣстнаго рода ульи, между тѣмъ, какъ тѣ, кто захочетъ прятать пчелы на зиму въ омшаники, должны ввести у себя уже совсѣмъ другого рода ульи. Какого жъ убѣжденія въ этомъ случаѣ г. Краузе? — Этого онъ и самъ нигдѣ не говоритъ, этого нигдѣ не видно изъ его сочиненія. Въ одномъ мѣстѣ, напримѣръ (стр. 309), говоря о зимовкѣ пчель въ омшаникахъ, онъ пишетъ: «сѣвѣллины, въ 1849 (на 160 днѣй) и въ 1852 (на 178 дней) годахъ, опыты, въ пасекѣ Горигорѣцкаго Института, оказались довольно удовлетворительны. Пчелы, за исключеніемъ одного семейства, которое погибло, оказались совершенно здоровыми и заносъ, хотя мѣстами были покрыты легкою плѣсенью, былъ въ надлежащемъ порядке, а также замѣтило было начало выведенія молодаго расплода, хотя холодъ въ январѣ 1852 г. доходилъ до $28^{\circ}\text{R}.$, при сильномъ холодномъ вѣтрѣ, и продолжался нѣсколько днѣй. Выбранные для этого опыта сильнаго семейства употребили среднимъ числомъ въ первомъ году (въ теченіи 160 дней) каждый около 10 фун., во второмъ году (въ теченіи 178 дней) только 11 фунт. меду на зимнее продовольствіе; между тѣмъ какъ въ ульяхъ, сохраняя-

«мыхъ въ пасынъ на открытомъ воздухѣ, и въ подвалѣ, пчелы сбывали вдвое, некоторые даже втрое, больше меду.» — Казалось бы, что послѣ такихъ опытовъ не трудно было убѣдиться въ превосходствѣ сохраненія пчелъ зимою въ омшаникахъ (о чёмъ пишетъ (стр. 301) и самъ Краузе, совѣтуя для сего устроивать омшаникъ по системѣ Прокоповича), а составивъ себѣ такое убѣжденіе, принявъ его за одну изъ основныхъ идей теоріи пчеловодства, слѣдовало уже, описывая разные роды ульевъ, давать преимущество тѣмъ изъ нихъ, которые болѣе сообразны съ такою зимовою пчелъ. Но г. Краузе, напротивъ, въ сочиненіи своемъ только упоминаетъ обѣ омшаническихъ ульяхъ, и очень подробно описываетъ теплые и многосемейные ульи Дзирзона и другихъ немецкихъ пчеловодовъ (назначенные, собственно, для зимованія въ нихъ пчелъ на открытомъ воздухѣ), — отдаетъ имъ преимущество предъ всѣми другими, иностранными даже, ульями, не говоря уже о русскихъ, и такимъ образомъ неожиданно обнаруживаетъ, что онъ придерживается того убѣжденія, что гораздо выгоднѣе сохранять пчелъ зимою на открытомъ воздухѣ! — Чѣмъ это значить?.. Тѣ, что г. Краузе не имѣть въ этомъ предметѣ никакого собственнаго убѣжденія.

Для доказательства такого отсутствія убѣжденій у г. Краузе, я взялъ только одинъ предметъ пчеловодства, но тоже самое видно и относительно всѣхъ другихъ; можно даже сказать, что г. Краузе хотя и знаетъ, что въ пчеловодствѣ есть разныя мнѣнія, убѣжденія, системы и что, вслѣдствіе разногласія между ними, ведутся споры и ставить изучающаго пчеловодство въ большое затрудненіе, но не сознаетъ, что рѣшеніе этихъ споровъ не должно быть чуждо ни одному ученому пчеловоду, а въ особенности — составляющему руководство для другихъ. Минѣ кажется, что, относительно многихъ предметовъ пчеловодства, оттого до сихъ поръ и существуютъ разныя убѣжденія, что никто еще не постарался основательно разобрать ихъ; но если бъ кто-нибудь изъ образованныхъ практическихъ пчеловодовъ взялся за это важное дѣло и далъ бы этимъ различнымъ убѣжденіямъ, такъ сказать, очную ставку, то истина тотчасъ бы обнаружила и разность убѣжденій исчезла. Послѣ этого спрашивается: можетъ ли сочиненіе, съ такимъ важнымъ недостаткомъ, быть руководствомъ для человѣка, не имѣющаго никакого понятія о пчеловодствѣ, но желающаго его изучить и имъ заняться? — По моему вышепизложенному взгляду на этотъ предметъ, я думаю, что сочиненіе г. Краузе такимъ руководствомъ быть не можетъ, и что по недостатку убѣжденій, слѣдовательно — и по отсутствію вся-

кого единства, всякой теоріи въ сочиненіи, оно не только не въ состояніи указать, желающему изучить, прямого и лучшаго пути въ этомъ занятіи; но, напротивъ, сбѣть его съ толку, запутаетъ и — пожалуй — заставитъ, послѣ разорительныхъ неудачъ, вовсе бросить занятіе пчеловодствомъ.

Для большаго доказательства, что у г. Краузе нѣтъ теоріи, нѣтъ путеводной идеи въ изложениі какого-либо предмета пчеловодства, возьму еще одинъ отдѣлъ изъ его сочиненія. Г. Краузе хотѣлъ изложить въ послѣдовательномъ порядке всѣ тѣ занятія, какія предстоятъ пчеловоду круглый годъ въ его пасикѣ, — мысль прекрасная и столь необходимая въ наукѣ пчеловодства, какъ безъ сомнѣнія г. Краузе и не подозрѣваетъ. Какъ же онъ изложилъ эти занятія, какую положилъ въ основаніе идею, которая бы ясно показывала необходимость каждого занятія и его своевременность? Для этого г. Краузе, думая только о порядке, а не объ теоріи, принялъ раздѣленіе года на двѣ надцать мѣсяцевъ, и руководясь немецкими сочиненіями Бейера и Кюнера, составилъ *календарь* занятіямъ пчеловода, гдѣ указалъ — что слѣдуетъ ему дѣлать въ своей пасикѣ каждый мѣсяцъ!! Но вѣдь мѣсяцы не бываютъ одинаковы во всѣхъ мѣстностяхъ, и пчелы дѣйствуютъ не по календарю. Въ одномъ мѣстѣ они еще лежать въ омшаникѣ, а въ другомъ уже летаютъ по воздуху; въ иномъ мѣстѣ они уже роятся, а въ другомъ еще о томъ и не думаютъ, что бываетъ часто въ одномъ и томъ же климатѣ и даже не на далекомъ пространствѣ. Напримеръ, въ Конотопскомъ уѣздѣ (Черниг. губ.) пасики, находящіяся въ лѣсной мѣстности, начинаютъ роиться съ половины мая и оканчиваютъ роеніе къ юлю, а въ степной, не далѣе двадцати верстъ отъ первой, въ полѣ еще только начинается роеніе. Какимъ же образомъ можно следовать занятіямъ, помѣсячно указываемымъ г. Краузе, когда состояніе пасики не позволяетъ иногда того занятія, которое предписывается дѣлать въ томъ мѣсяцѣ? Поэтому, для теоретического изложениія занятій въ пасикѣ, слѣдовало бы принять въ основаніе не мѣсяцы года, а что-нибудь болѣе основательное, что именно указывало бы на потребность такого, а не другого, занятія, и притомъ вообще во всякой мѣстности; для чего, по мнѣнію моему, было бы самое лучшее избрать основаніемъ внутреннее состояніе пасики и, сообразно ему, указывать уже и на занятія въ ней пчеловода. Лѣтнее состояніе пасики имѣетъ слѣдующіе пять периодовъ: 1-й отъ выставки пчель изъ омшаника до видимаго появленія червы въ ульяхъ; 2-й отъ появленія червы до роенія;

3-й роение пчель; 4-й изобильное собирание пчелами меда, — такъ называемый *взятокъ*, и 5-й получение отъ пасики прибыли и приготовление пасики къ зимованию. Въ каждый изъ этихъ периодовъ пчелиное семейство находится въ совершенно иномъ состояніи, отличномъ отъ другаго периода; въ каждый периодъ пчеловодъ имѣеть особое стремленіе, иную цѣль и слѣдовательно, каждый периодъ требуетъ особыхъ, свойственныхъ только ему, занятій. А поэтому и изложеніе занятій въ пасикѣ по этимъ периодамъ внутренняго ея состоянія было бы, во-первыхъ, самымъ натуральнымъ и логическимъ, а во-вторыхъ, такое изложеніе, основанное на природѣ вещей и необходимости, какъ на основной и вѣрной идеѣ, врѣзалось бы скоро, ясно и неизгладимо въ умѣ изучающаго пчеловодство, потому что онъ вдругъ понялъ бы смыслъ и значеніе всяко го занятія, и войдя въ свою пасѣкѣ, взглянувъ на ея внутреннее состояніе, онъ тотчасъ бы зналъ, что ему слѣдуетъ въ ней дѣлать, не справляясь уже какой именно мѣсяцъ на дворѣ: июнь ли или юль?

Вотъ мой общий взглядъ на сочиненіе о пчеловодствѣ профессора Краузе. Разбирать въ подробности каждую главу было бы большою работою — это значило бы написать цѣлое сочиненіе о пчеловодствѣ. Скажу только, что кроме общаго недостатка теоретического изложенія фактовъ, и самые факты не всегда вѣрны. Много помѣщено такихъ правильныхъ и наставленій, которыхъ или отвергнуты уже пчеловодами, или же, по своей ничтожности, не были и принимаемы ими; много невѣрныхъ наведеній, ошибочныхъ сужденій, а если и встречаются вѣрныя и полезныя замѣченія и свѣдѣнія, то все они такъ перемѣшаны съ безполезными и ложными, что только люди свѣдущіе и опытные могутъ замѣтить и отличить ихъ; часто самое вѣрное наблюденіе оставляется г. Краузе безъ всякаго примѣненія, а на ложномъ — основываются правила и наставленія, чѣмъ, безъ сомнѣнія, поведетъ изучающаго пчеловодство по этому руководству къ самимъ жалкимъ результатамъ, если не къ совершенному уничтоженію его пасики. Но чѣмъ всего досаднѣе, такъ это — пристрастіе г. Краузе къ иностранному пчеловодству и предпочтеніе его нашему. И не удивительно! Слѣдя за всѣми иностранными сочиненіями о пчеловодствѣ, даже за самыми маловажными газетными статьями, г. Краузе не только не знаетъ многихъ нашихъ о семъ предметѣ газетныхъ статей, но даже цѣлаго, самаго лучшаго и до сихъ порь единственнаго у насъ сочиненія о *практическомъ* пчеловодствѣ — купца Пономарева, чего уже, по мнѣнію моему, никакъ нельзя извинить *российскому* профессору пчеловодства. А при та-

комъ недостаточномъ знаніи литературы нашего пчеловодства, не говоря уже — о самомъ пчеловодствѣ, г. Краузе составилъ все сочиненіе свое большою частю по иностраннымъ сочиненіямъ и, очень естественно, увлекся иностраннымъ пчеловодствомъ и находитъ въ немъ все достойныя нашего подражанія. Такъ, напримѣръ (стр. 246), г. Краузе говоритъ, что способъ дѣланія искусственныхъ роевъ въ особенности усовершенствовалъ Дзиризонъ и на немъ основалъ особую систему пчеловодства, которая въ послѣдніе годы почти повсемѣстно распространилась: между тѣмъ какъ Пономаревъ уже давно превосходнымъ образомъ изложилъ этотъ предметъ въ своемъ сочиненіи и, можно сказать, первый далъ всѣмъ пчеловодамъ правильное понятіе объ искусственныхъ рояхъ. Только изрѣдка упоминая о нѣкоторыхъ изъ нашихъ, признанныхъ уже превосходными, ульяхъ, г. Краузе находитъ улей Дзиризона совершеннѣйшимъ. Не говоря уже о томъ, что улей этотъ вовсе не годится для употребленія въ тѣхъ пасикахъ, где пчелы зимуютъ въ омшаникѣ, онъ, по моему мнѣнію, гораздо хуже другихъ и для тѣхъ пасикъ, где пчелы оставляются зимой на открытомъ воздухѣ. Не стану разбирать подробно его недостатковъ, но уже одно расположение въ немъ сотовъ, (не ребромъ къ открытой сторонѣ улья, а плашмя, такъ что они не вынимаются вверхъ улья, а въ бокъ, въ эту открытую его сторону, отъ чего при разматриваніи гнѣзда видѣнъ одинъ только сотъ, а ежели нужно посмотретьъ далѣе, то нужно обрѣзывать и вынимать каждый сотъ особо), — это одно устройство сотовъ уже такая нелѣпость, отъ которой наши пасичники пришли бы въ ужасъ!..

Повторяя, что обнаружение всей ошибочности наставленій и невѣрности фактовъ, находящихся въ сочиненіи г. Краузе, повело бы слишкомъ далеко, заключу мой обзоръ замѣчаніемъ, что профессоръ Краузе изучалъ пчеловодство только по книгамъ, и то большою частю иностраннымъ, а практикою занимался очень мало; поэтому, не имѣя въ пчеловодствѣ яснаго и основательнаго знанія, составилъ обѣ немъ самое сбивчивое и запутанное сочиненіе, которое, повторяю, заключаетъ въ себѣ однакожъ очень много вѣрныхъ и полезныхъ свѣдѣній. Въ немъ изложена, подробнѣе, нежели гдѣ либо, исторія пчеловодства, гдѣ онъ знакомить насъ съ открытиями и трудами многихъ иностранныхъ пчеловодовъ, которые безъ того могли бы остаться намъ и неизвѣстными. По всему этому, книга г. Краузе, просто какъ сочиненіе о пчеловодствѣ, есть очень полезная книга, въ особенности для его литературы, за которую можно поблагодарить трудолюбиваго профессора, при бѣдности у насъ

сколько-нибудь дѣльныхъ сочиненій обѣ этомъ предметѣ; но, какъ *руководство* къ пчеловодству, да еще *теоретическое и практическое* — оно никуда не годится, и въ этомъ отношеніи не только не полезно, а даже вредно. Оно не только не можетъ научить дѣльному, правильному пчеловодству, не только не можетъ указать истиннаго пути въ этомъ трудномъ и запутанномъ разными системами знаніи, но, напротивъ, заведетъ неопытнаго въ такую нѣмецкую даль, гдѣ онъ непремѣнно погибнетъ, то есть, бросить пчеловодство съ проклятиемъ, если только случайно кто-либо изъ земляковъ не выведетъ его въ родную сторону....

. КІЙ.

О Т Ч Е Т Ъ

О МОЛОТЬБѢ МОЛОТИЛЬНОЮ МАШИНОЮ, СЪ ЛОКО- МОБИЛЕМЪ, ЗАВОДА РАНСОМА И СИМСА.

Въ-виду предстоящаго измѣненія въ условіяхъ обязательнаго труда, замѣтно распространяется у насъ введеніе земледѣльческихъ машинъ. Въ короткое время появились, въ Полтавской губерніи, разныя машины, выписанныя изъ Англіи, Франціи и Бельгіи. Наиболѣе обращаютъ на се-бя вниманіе молотильни съ локомобилемъ.

Въ нынѣшнемъ году я нанялъ такую машину у помѣщицы Полтав- скаго уѣзда, Е. И. Абаза, для управляемаго мною имѣнія, въ селѣ Риб- цахъ того же уѣзда. Полагая, что сообщеніе добросовѣстныхъ и правди- выхъ свѣдѣній о результатахъ въ дѣлѣ, для насъ еще новомъ, можетъ принести пользу, представляю самый подробный отчетъ о дѣйствії у меня паровой молотильни. Изъ этихъ свѣдѣній и цифръ и сравненія ихъ съ результатами, полученными другими владѣльцами или нанимателями машинъ, каждый хозяинъ легко можетъ, по своему взгляду и расчету, опредѣлить степень выгодности молотьбы паровою молотильнею.

I) Порядокъ молотьбы.

Намѣреваясь нанять машину, я заблаговременно приказалъ сложить наибольшую часть хлѣба на самихъ поляхъ, въ скирдахъ, поставленныхъ плотно одна возлѣ другой и въ одинъ рядъ, дабы съ большею удоб- ностью и успѣшностью передвигать машину. Такимъ образомъ хлѣбъ былъ сложенъ въ пяти мѣстахъ.

Машина начала дѣйствовать 31-го августа, кончила 24 сентября. За исключеніемъ воскресныхъ, праздничныхъ и ненастныхъ дней, а так- же времени, потребнаго для перевозки машины съ одного мѣста на дру- гое, она была въ дѣйствіи всего 18 дней.

Въ 1-мъ, 2 и 3 мѣстѣ, въ близкомъ одно отъ другаго разстояніи,
въ теченіи 12 дней, сбито:

ржи	»	»	616	копъ
озимой пшеницы	»	»	698	—
яровой пшеницы	»	»	270	—
голаго ячменя	»	»	36	—
			4,620:	

въ день по 135 копъ.

Въ 4-мъ мѣстѣ, въ 2 дня, сбито:

яровой пшеницы	»	»	180	копъ
ржи	»	»	85	—
			265:	

въ день по $132\frac{1}{2}$ копы (¹).

Въ 5-мъ мѣстѣ, въ 4 дня, сбито:

яровой пшеницы	»	»	131	копъ
ячменя	»	»	359	—
овса	»	»	311	—
			801:	

въ день по $200\frac{1}{4}$ к.

Итого, въ общей сложности 18 дней — 2,686 к.

въ день по $149\frac{13}{60}$ к. (²)

2) Процессъ молотьбы и количество рабочихъ.

При машинѣ находился постоянно машинистъ и два работника г-жи Абаза: одинъ работникъ имѣлъ исключительно обязанностію управлять топкою и наблюдать за чистотою машины, другой занимался безпрерывно подливкою масла въ разныя части машины, при ея дѣйствії.

(¹) Въ эти два дня машина дѣйствовала слабѣе, вслѣдствіе обнаружившейся порчи, которая потребовала потомъ цѣлаго дня для исправленія.

(²) Не могу представить отчетлиаго свѣдѣнія о томъ, сколько именно и какого хлѣба вымолячивала машина; ибо хотя скирды были сложены счетомъ копеекъ, но большею частію выходило такъ, что въ одинъ день кончалась одна скирда и начиналась другая; считать же снопы при подачѣ на машину, невозможно, по быстротѣ работы. Но и изъ представленныхъ цифръ обнаруживается ясно, что вымолячивается въ день болѣе ячменя и овса, чѣмъ прочаго хлѣба.

Ежедневно, не менѣе 26 мужчинъ и 8 женщинъ, были распределены слѣдующимъ образомъ:

	муш.	женщ.
на скирдѣ, для подачи сноповъ	4	»
на платформѣ, для бросанія сноповъ подъ молотильный барабанъ	4	»
для переноски мѣшковъ съ вымолоченнымъ зерномъ .	2	»
для приборки половы (мякины) и сбоинъ.	2	»
для отвоза зерна въ опредѣленныя къ тому помѣщенія	2	»
водовозъ	1	»
для уборки соломы	11	7
кухарка.	»	1
	26	8

Но число рабочихъ, по мѣрѣ возможности, иногда прибавлялось для большей успѣшности въ уборкѣ соломы, такъ-что въ общей сложности было въ работѣ мужчинъ 500, женщинъ 158,—что составляетъ въ день мужчинъ $27\frac{7}{9}$, женщинъ $8\frac{7}{9}$.

3) Издержки.

Здѣсь я долженъ предполагать одно замѣчаніе: по моему, слѣдуетъ раздѣлить эти издержки на необходимыя и такія, которые составляютъ послѣдствія молотьбы и необходимость которыхъ зависитъ отъ личнаго усмотрѣнія каждого хозяина.

Машина Рансома и Симса, бывшая у меня въ дѣйствіи, имѣеть 6 силъ; она только провѣваетъ хлѣбъ, но не сортируетъ и не очищаетъ. Прогревка хлѣба гораздо уловлетворительнѣе вѣянья лопатами, ибо въ зернѣ не остается не только кусочковъ земли, какъ это бываетъ при вѣяніи въ клуняхъ и на гумнахъ, но и ни малѣйшей пыли. Но по причинѣ быстроты и силы дѣйствія машины, попадаютъ въ вывѣянное зерно кусочки соломы, колоски (сбоины), такъ-что, для окончательного приведенія зерна въ должный видъ, необходимо пропустить его на ручную сортировку, которая весьма легко—двумя рабочими—очищаетъ въ день отъ 45 до 50 четвертей въ такомъ видѣ, какого только можетъ требовать самый внимательный хозяинъ.

Такимъ образомъ, издержки, которые я называю необходимыми, были слѣдующія:

а) на процессъ молотьбы:

Подводъ съ рабочими для перевозки машины отъ г-жи Абаза (по 3 пары воловъ подъ царовицъ и машину и 1 для инструментовъ, наковальни и проч.) на два дни: 14; по 50 к.	7 р. — к.
Работниковъ наемныхъ по 25 к. до 1-го сентября и по 20 съ 1-го сентября: 200	43 » 15 »
Артельщику при наемныхъ солдатахъ	3 » 5 »
Барщины: при молотьбѣ мужчинъ по той же цѣнѣ, какъ и наемные: 300	61 » 45 »
Женщинъ по 12 к.: 158.	18 » 96 »
Дроворубовъ по 20. к.: 20	4 » — »
Подводъ для возки воды и перевозки зерна съ поля по 50 к.: 79	39 » 50 »
Подводъ для перевозки машинъ съ одного поля на другое по 50 к.: 7	3 » 50 »
Дровъ 10 кубич. сажень по 12 руб.	120 » — »
Масла подсолнечного 2 п. 36 ф.	18 » 32 »
Оливы 1 п. 39 ф.	20 » $70\frac{1}{2}$ »
Свѣчного сала 28 ф.	3 » 33 »
Провизій работникамъ ⁽¹⁾ и машинисту на	77 » 74 »

Итого 420 р. $70\frac{1}{2}$ к.Приходится на конную. — » $15\frac{5}{8}$ »

б) для очистки зерна:

Барщины: мужчинъ — 54	10 » 80 »
женщинъ — 10	1 » 20 »
На сумму. . 12 р. — к.	

Приходится на конную. — » $6\frac{6}{13}$ »

Сверхъ того, заплачено за наемъ машины по 10 к. отъ конной; такимъ образомъ, общая стоимость обмолота конной, съ провѣвкой и очисткой зерна, составляетъ. . — » $26\frac{1}{11}$ »

⁽¹⁾ Такъ-какъ работа производилась въ полѣ, вдалекъ отъ жилья, то я нашелъ необходимымъ продовольствовать и барщинныхъ работниковъ, и сверхъ того, во вниманіе къ непривычной работе, требующей особой быстроты и проворства, всѣмъ мужчинамъ я давалъ за обѣдомъ и ужиномъ по рюмкѣ водки.

Издержки послѣ обмолота машиною заключаются въ провѣвкѣ половы и переборкѣ сбоинъ, такъ-какъ въ томъ и другомъ остается довольно зерна. Это происходитъ 1) оттого, что сильное дѣйствіе вѣялки отбрасываетъ легкія зерна, какъ это бываетъ и при обыкновенной вѣялкѣ лопатою на вѣтрѣ; 2) при бросаніи сноповъ со скирды на машину высыпается весьма много зерна, особенно когда хлѣбъ бываетъ такъ сухъ, какъ онъ былъ въ нынѣшнемъ году. Все выпадающее отъ этихъ двухъ причинъ зерно по необходимости должно быть заметаемо вмѣстѣ съ половою.

На провѣйку половы, переборку сбоинъ и очистку зерна употреблено:	
Наемныхъ мужчинъ 49; по 20 к.	9 р. 80 к.
Продовольствіе наемныхъ	2 » 70 »
Барщины: мужчинъ 145; по 20 к.	29 » — »
женщинъ 25; по 12 к.	3 » — »
Подводъ для перевозки съ поля полученнаго зерна: 9.	4 » 50 »
<hr/>	
Итого	49 р. — к.
Приходится на копну.	1 » 1 ¹¹ / ₃ »

Всего, съ предыдущимъ расходомъ, обошлась обмолотка копны, съ полною очисткою въ. — 27²⁵/₂₆ »

4) Степень удовлетворительности обмолота.

Я нашелъ, что молотильня Рансома и Симса вымолачиваетъ совершенно удовлетворительно; причемъ я вполнѣ убѣдился въ томъ, что удовлетворительность обмолота зависитъ, впервыхъ, отъ чистоты хлѣба, а во-вторыхъ—отъ правильной подачи сноповъ на барабанъ. Чѣмъ хлѣбъ чище, т. е. чѣмъ менѣе въ немъ сорныхъ травъ (пашистая солома) и чѣмъ правильнѣе колосьями внизъ подаются снопы подъ барабанъ — тѣмъ менѣе зерна въ половѣ и тѣмъ менѣе отбивается невымолоченыхъ колосьевъ. Изъ этого я заключаю, что ошибаются тѣ, которые полагаютъ, что для выигрыша времени можно молотить хлѣбъ по мѣрѣ его уборки, безъ связыванія въ снопы. Если, съ одной стороны, дѣйствительно выиграется время, нужное для вязанія сноповъ и перевозки ихъ къ скирдѣ, то съ другой, потеряется гораздо болѣе времени, какъ при самой молотьбѣ, отъ меньшаго количества (¹) смолоченного въ день хлѣба, такъ и при уборкѣ послѣ молотьбы.

(¹) Меньшее количество произойдетъ неминуемо оттого, что никогда работникъ не захватитъ сразу такое количество стеблей, какое составляетъ связанный мѣрный снопъ, мгновено развязанный и цѣликомъ поданный подъ барабанъ.

Степень удовлетворительности молотьбы можно видеть изъ слѣдующей таблицы:

Сортъ хлѣба.	Число сби- тыхъ копеекъ по про- бѣ	Слѣдо- вало по- лучить	Получено		Итого	Получено сверхъ того о- чистки на сор- тировкѣ
			Съ ма- шинъ	Послѣ provѣй- ки по- ловы		
Ржи	701	370	333½	33	368½	—
Пшеницы озимой красной .	219	109½	94	15	109	1
Пшеницы озимой гирки .	479	262	223	13½	238½	10
Пшеницы яровой красной .	131	52½	52½	7½	59½	—
Пшеницы яровой красной другого сорту	430	161	162½	19½	182½	12½
Ячменя	359	179½	140½	54½	195	—
Ячменя голаго.	36	20½	12	8	20	—
Овса	311	183½	154	18	172	—(1)

Цифры четвертой графы могутъ объяснить сказанное мною выше объ издержкахъ, предоставляемыхъ личному усмотрѣнію каждого хозяина; т. е. слѣдуетъ или не слѣдуетъ тратить время и издержки на вѣянье половы. Минѣ кажется, что сравненіе цѣнности полученного изъ провѣяной половы зерна съ стоимостю этой работы, говоритъ въ пользу оной. Можно, конечно, согласиться съ тѣмъ, во-первыхъ, что когда хлѣбъ остается долгое время немолоченымъ, то утрачивается немало зерна отъ за-

(1) 1) Очистка могла быть приведена въ настоящую извѣстность въ нѣкоторыхъ сортахъ пшеницы, въ которой былъ куколь, и съ которымъ отошла и часть мелкаго зерна; въ прочихъ же сортахъ хлѣба, очистка состояла изъ мелкихъ колосьевъ и нѣкоторыхъ сорныхъ сѣмянъ; приводить въ извѣстность этотъ соръ не стоило труда. — 2) Разница полученного количества зерна, въ сравненіи съ пробами, можетъ быть отнесена къ неточности самихъ пробъ; — совершенно допускаю это, но вмѣстѣ съ тѣмъ спрашиваю: много ли у настѣ хозяйствъ, где количество зерна, полученнаго по обмолоту, соотвѣтствуетъ вполнѣ расчету по пробамъ? — 3) Голый ячмень, по мнѣнію моему, недоступенъ для молотьбы паровою машиной. Онъ чрезвычайно твердъ для молотьбы; быстрота и сила барабана отбиваетъ колосья, весьма крохкія, и они выбрасываются вмѣстѣ съ половою (мякиною); пропорція зерна, вывѣяннаго изъ половы, показываетъ справедливость этого замѣчанія. — 4) Всѣ издержки молотьбы составляютъ, на четверть полученного хлѣба, 56½ коп.

мокшихъ верхнихъ споловъ скирды, и столь у насъ частаго мышебду, а во-вторыхъ, чрезъ оставление зерна въ половѣ увеличивается достоинство сей послѣдней, какъ корма весьма употребительнаго для рогатаго скота, свиней и лошадей. Но я думаю, что все же выгодиѣ получить, за незначительныя издержки, отдѣльно зерно и отдѣльно полову, и потомъ если угодно, давать зерно въ кормъ съ расчетомъ, а не какъ попало, съ половою. При томъ изъ представленной таблицы видно, что ячменя, который чаще всего употребляется въ кормъ рогатому скоту и свиньямъ, остается слишкомъ много въ половѣ; это происходитъ отъ крохости его колосьевъ, легко отбиваемыхъ барабаномъ.

Изъ всѣхъ этихъ свѣдѣній и цифръ, всякий хозяинъ, который ихъ прочтеть, можетъ сдѣлать свой расчетъ о выгодности или невыгодности молотьбы паровою молотильнею и сравнить, на основаніи существующихъ въ извѣстной мѣстности цѣнъ рабочимъ, съ молотьбою ручною, или съ конноприводными молотильнями. Я считаю только въ этомъ случаѣ необходимымъ добавить, для правильности расчетовъ каждого, слѣдующій выводъ: Если въ расчетахъ моихъ съ мелочиною подробностію показаны всѣ издержки на молотьбу, то справедливость требуетъ оцѣнить и тѣ сбереженія, которыя доставляетъ молотьба паровой машиной. Сбереженія эти заключаются: во 1-хъ, въ значительномъ уменьшеніи подводъ для перевозки хлѣба въ гумна, какъ бы они ни были отъ полей близки; во 2-хъ, въ избѣжаніи издержекъ на сушку зерна, ибо, бывъ молочено въ сухое время, оно можетъ сохраняться продолжительное время безъ сушки; въ 3-хъ, въ сохраненіи всего того количества зерна, которое теряется въ скирдахъ отъ непогоды, спѣжныхъ наметовъ и мышебду.

И такъ, предоставляемъ каждому дѣлать свое заключеніе о выгодности или невыгодности молотьбы паровыми машинами, я, съ своей точки зрѣнія и по своимъ убѣжденіямъ, признаю за такою молотьбою несравнимыя ни съ какимъ другимъ способомъ выгоды. — Выгоды эти я не ограничиваю вышеприведенными тремя пунктами; въ моихъ понятіяхъ они заключаются наиболѣе въ своевременному и въ наилучшемъ приготовленіи продуктовъ, въ возможности дѣлать заблаговременно вѣрныя, не на однихъ пробахъ основанные расчеты и бюджеты на цѣлый годъ, въ приготовленіи, за-время, въ сухомъ, свѣжемъ видѣ разныхъ сортовъ соломы, что такъ важно для правильнаго корма рогатаго скота и овецъ, и наконецъ—что всего важнѣе: въ сбереженіи времени. Мы не привыкли еще, при существующихъ нашихъ хозяйственныхъ порядкахъ, давать настоящую цѣну драгоценнѣшему изъ капиталовъ: времени, ка-

питалу, котораго никакими другими замѣнить не возможно. А между тѣмъ представленныя мною цифры, не показываютъ ли убѣдительнѣйшимъ образомъ, какое сбереженіе времени доставляетъ молотьба паровою машиной. Сколько дней пришлось бы молотить и вѣять смолоченый и вывѣянный мною хлѣбъ въ 18 дней, если бы количествомъ рабочихъ, употребленныхъ при первой молотильнѣ, нужно было обмолотить хлѣбъ цѣпами или даже на обыкновенныхъ молотильняхъ; или—какое потребовалось бы огромное количество рабочихъ, чтобы тѣмъ или другимъ способомъ обмолотить и прибрать 2686 копеекъ въ 18 дней!

Заключу мой отчетъ выраженіемъ другихъ желаній:

Первое, чтобы хозяева, испытавши, въ гораздо болѣшемъ нежели я размѣрѣ, молотьбу паровыми машинами, сообщили также свои отчеты. Весьма интересно и поучительно было бы имѣть возможность сдѣлать сравненія и заимствовать тѣ приспособленія, которыя, при болѣе продолжительномъ употреблении машинъ, могли быть указаны опытомъ, для уменьшенія издержекъ и ускоренія самой работы. Конечно, употреблялись разные сорты тоцлива: каменный уголь, навозный кирпичъ, стебли подсолнечниковъ; весьма любопытно было бы имѣть сравненіе количества разныхъ сортовъ тоцлива, потребного для дѣйствія машины въ данное время. Не менѣе интересно и сравненіе дѣйствія разныхъ машинъ, ибо въ Полтавской губерніи есть и машины Клейтона, и машины Французскія и Бельгійскія.

Второе, чтобы явились предпріимчивые люди съ капиталомъ, которые бы завели у себя нѣсколько машинъ для найма желающимъ. Нѣтъ сомнѣнія, что па спросѣ не было бы недостатка, и я полагаю, что такое предпріятіе доставило бы немалыя выгоды владѣтелю машинъ. — Но объ этомъ второмъ моемъ желаніи я намѣренъ поговорить подробнѣе въ отдельной статьѣ; теперь же только прибавлю, что г-жа Абаза, имѣя двѣ машины, не можетъ удовлетворить всѣмъ требованіямъ, безпрестанно къ ней поступающимъ; что въ числѣ панимателей было, въ нынѣшнемъ году, нѣсколько козаковъ, имѣющихъ разнаго рода хлѣба отъ 100 до 200 копеекъ и что за наемъ машины охотно платили по 15 коп. отъ копни.

М. Бѣлуха-Кохановскій,
помѣщикъ Полтавской губ.

1 декабря 1860.

Полтава.

ЛИСТЪ СЪ ХУТОРА

ЛИСТЪ II.

Послáвъ я, добрóдію, до васть пéрвий свíй листъ, та й схамéуся: щó жъ, якъ ви за городí устúпитеся, що й безъ нихъ на свítі не мóжна, — щó тодí я вамъ одвítuváтиму? Спрáвді, якъ-бý городí не захистíли сíль и хуторівъ, то якъ би хуторí й сéла стоя́ли? Снасýбі імъ за се, що вонí селáвамъ и хуторýнамъ за-хистъ давáли, якъ ишé всíди булó пусто й дíко. Шкóда тіль-ко, що дўже дóрого зъ настъ за сю послúгу бráли; бо, одби-вающи одъ настъ ворогівъ нашихъ, не съ кóго, якъ изъ настъ же, вонí ору́жний людъ набíрали, не съ кóго, якъ изъ настъ же, ёго харчувáли, не на кóго, якъ на настъ же, постóемъ ёго на-пускали.

Розберіть лишъ, добрóдію, почáтокъ городівъ у давниу дав-нину німéцьку й славáнську. Щó вонó такé булó? Хто въ нихъ засівъ и якé лíхó ми одъ нихъ терпíли! Лúчче бъ вонó й не снілось намъ — такé въ настъ кóілось, отъ хотъ бý й за Варя-гівъ. Не дéсять, не двáдцять рóківъ городі настъ руйнуvalи п, мовъ те полóхане стáдо, съ куткá въ кутóкъ по Вкраїні ганяли. Тілько що ми, селáне та хуторáне, пíчого не запíсуvalи, тимъ вонó й пíшлó все те въ непámъять, якóго ми лíхá, якóи наруги одъ городáнь та дознавáли; а вонí-то, бачъ, кудý якъ пíшино на папéрі слебíзувáли, що ось бо сякý та такý ұнáзъ изъ дружý-ною и вói своíми на чужí зéмлі хождáше, городі й сéла воюváше, ось бо мýри коштóвні созидáше, лíпотóю облекáше и хвалу Бóго-

ві воздаваше. Атό ще устáвами своїми зáчнуть на папéрі величáтися та сúдніми гráмотами та вомоканóнами, що безъ нихъ не зуміли бъ ні розмíжувати, ні розсудити, ні зйтися, ні розійтися, та щó! и зовсімъ би дурнями безъ городáнь зосталися. У городáхъ и купéцтво, у городáхъ и ремéство, у городáхъ и нау́ка собі зъ давніхъ давенъ сідало мають. А якá всёму тому ціна наложена, те вже нехай одий Господь рахуе.

Якъ вамъ, добрóдію, здаётца: чи однáково въ мáчухи, якъ и въ мáтери? Оде́ жъ нась, селáнь та хуторянъ, вýкохавъ назвáний бáтько — городъ, въ тяжкíй неволі, та ще й дýки одъ насъ вимагае: мовлáвъ, безъ мéне дýкимъ би звíрáко селáне скитáлись; атó бáчте, якъ гарно Бóгу іхъ молítися иона úчува въ, и який гарний порýдокъ сúдній поввóдивъ, и яку лóбú освіту народню скрізь роспростéръ!... О, бо́дай тебé, старый кáверзнику! Все вже ти собі загáрбавъ; не дўмай же и въ мýсляхъ собі тогó не покладáй, що во віki вічні ми въ тéбе підъ опéкою зоставáтимемось. Ти, старигáне, своé дíло зробíвъ до концá, и самъ починáешъ свого анахронíзму доглядáтися, тілько, що гóлосно призна́тись передъ истóриєю сорóмися. Онъ ужé въ Брюсселі, въ Бázelі, въ Москві та й по дру́гихъ стáро-світськихъ твердíніхъ, де були валí и ровí оборонні, тамъ садí понасáжува въ. Де сóтні й тýсячі людéй пàдали, тамъ весéла тепéрь дíтвóра бíгає. Хиба жъ се не ознáка, що старый дíдъ-городъ свíй вíкъ звíкува въ? Нíчого бóльшъ ёму робити.

А що прогréсомъ, городáне, величáетесь, то ми тому прогréсу ціпú знаємо. Тýсячу рóківъ ви въ насъ торгí завóдите, а па чóму вони вертáтца? Кудí якъ далéко лóдськость ви своїми торгáми двýгнули!... Тýсячу рóківъ судí ви въ насъ на Вкраїні сýдите, а въ кóго бóльше прáви: чи въ пéрвого Варáга, що на полóддя зъ города вýйшовъ, чи въ послáнця вáшого спрáвника, що на слíдствиye вýіхавъ?... Тýсячу рóківъ проповідуете ви у своїхъ мýрахъ конкóвнихъ любовъ и миръ, — чи бóльше жъ у васъ любови ѹ мýру, аніжъ було у тихъ прóстихъ Славáнь, що слáвили въ гаяхъ и на житáхъ недовídóмого імъ ласкáвого и щéдрого Бóга?...

Ми не говоримо, що добримъ людямъ гріхъ великою громáдою збíрати, на великі ярмаркі звýжати, великі будíнки будувати и всяку мехáніку гуртóмъ видýмuvати, фортеці по узграйч-чяхъ стрóiti, флоти споружати, акадéміи завóдити, книги, папéри

у добрихъ схóванкахъ про дáльші рóди ховáти. Ми тілько прóтивъ тихъ городівъ листі пíшемо, котóрі, якъ оть и въ нась на Вкраїні, не знать по-якому постáли, та ѹ до добра нічого не подовóдили, а тілько людямъ рóзумъ звязали и по своїй уподобі жити заборонíли. Гóлосно ми на свою браттю хутóрѧнъ покликúемо: »Эй, хутóрѧне, панóве браття! люде свíжі, незатумáнені, и одъ прáведного Бóга не одвéдені! не кíдайтесь ви на ту омáну городáнську, котóра вже тýсячу рóківъ кóзи въ золоті вamъ покáзуе. Побудьте ще хочь изъ сóтню рóківъ такýмъ людомъ, якýмъ сохраñивъ вáсь Господь до сéго дня святого. Підождите кráщого ладу, небожáта. Мóже, ви ѹ самý городí собі побудуєте и нові звичаї въ нихъ позавóдите, тільки не такі, якъ тепérъ скрізь по городáхъ, мовъ та зіновáть степовá, коренятця. А сí вже городí не хáй собі стóять и, безъ вáшого гріха, своé дíло рóблять, и до свого конця дохóдять.« Отъ наша заповідь и вся наша наука.

Багáто людей письмénнихъ зъ нéї кепкуватите, и прогréсомъ, и тимъ, и симъ намъ дорікáтиме, та дармá. Мóже, ви, землякý мої любі, тогó ѹ не почýсте, бо тýї прогресисти по-нашому не втнуть: вонý собі якýсь неподóбну мóву въ городáхъ повисíжували, та ѹ лáмлють пíдъ нéї людъский рóзумъ зъ малóго мáльства. Колí же дочýтесь, що сí добróдії обскurantíзмомъ лáютця, що нíби-то, по моїй науці, въ обскurantíзмі чоловíкові спасіння, то ѹ тутъ ви імъ вíри не дíймáйте. Однú книжку я вамъ порáявъ, — прáвда, що однú; таkъ у тíй же книзцí ввесь дрévníй миръ умістíвся. Нехáй вонý се розберуть по субóтамъ, та ѹ на те ввáжать, що та книжка далá вíkámъ гряду́щимъ великий завітъ святой вóлі, котóрого ще нí одна городáнська громáда не вíповнила.

Вíповнимо жъ хочь ми ёгó, селяне та хутóрѧне! Тамъ и нагорóда покáзана тому, хто зрозуміє юстину, — найкráща, найбільша нагорóда на землі: більшоі нíхто не пожадае и не вíдумае. Такъ якíй же се обскurantíзмъ, колí я ráжу вамъ науку, за котóру великий Учитель пролíвъ свою кровъ непорóчную, та ѹ намъ заповідавъ жизнь свою за слóво юстини oddавáти? Зрозумíйтے тілько, що такé юстина. Городí вамъ її не вíявлять, бо вже до двохъ тýсячъ рóківъ берéтця, якъ вонý її затумáнюють. Величáютця своїми архітектúрами, та живописями, та театрами, та музиками и поэзиею, а тогó ѹ не збегнúть, що все те искуство ве-

ліке слу́жить найбільшъ людській гордіні та роскоші, и що вже не нарόдъ пра́вить художниками, а блискуче купа людій легкодухихъ, которі знають тілько восторги ніги нікчемнії и не розуміють восторгівъ великої праці, кріавого поту за людське благо. Не завідуємо ми ні городянськимъ дивамъ великимъ, ні городянському комфорту; бо що намъ по тому всому, коли въ городахъ тілько сota доля Божого люду живе въ достаткахъ и всими тими дивами користуетца, а тисячі голівъ людськихъ, якъ риба объ лідъ побиваються, и розумъ іхъ, якъ та дитина въ чужої матері, чутверіе, и противъ простого, свіжого розуму сельского чи хуторянського не встотіть. Ми ще й такъ скажемо, що нехай би ваши художества великі й не процвітали; нехай би не було ні Паренону, ні Петрової церкви; нехай би вся земля селомъ стояла, то щожъ за біда така? аби людямъ не важко було на світі жити. Не про що й дбати годілось би, — такъ намъ здається. А про науку пра́вди всемирнії, которою городі пишнітца, ми скажемо, що вона й безъ городівъ би обійшлася. Хиба жъ не ради городянськихъ вавшихъ порядківъ замовили въ вавихъ Римахъ и Византіяхъ Сократи й Платони? Коли вони ваши діти, такъ на що жъ ви своїхъ дітей душите? А великого Учителя всемирніго за що замучено? Ви ліде письменні й друковані, то вічного вамъ широко речи про те розводити. Ви добре знаєте, якимъ нікчемнимъ мотлохомъ закідали ваши праਪращури святу науку істини, котру великі духомъ ліде передавали одињ другому, и якъ ви одъучили око людське одъ тогого світу, котрий пшовъ въ історії всемирній попередъ народівъ, ховаючись одъ недолідківъ — то въ міон, то въ прйтчи, то въ веселі ігрищі, то въ понурі ночній тайні, то въ віковічні пергамени, — такъ одучили, що якъ одкадаешь той мотлохъ и покажешъ пра́ведне слово такъ, якъ воно вийшло съ пра́веднихъ устъ, самі ви дивуетесь, якъ-то воно въ таку далеку старовину такъ ясно та сміливо змішлено, такъ далеко засігнуто! Эгэ, то-то бо!... Чомъ же ви не згодитеесь на мою думку, що безъ городівъ и іхъ порядківъ тій великі диви, которими ви величаетесь, явили бъ у собі ще більшу сильу духу людського? Ну, та дарма; оставайтесь собі при своїй городянській філософії, а намъ дозвольте нову селянську філософію проповідати, взявши її прямісінько съ той книжки, котрую сотнями роківъ

великі городи затуманюють, та їй досі не затуманили. Робіть ви своє діло, панове, а ми своє робітимемъ; а тамъ ужé колись, у вікахъ грядущихъ, люде побачать, кому зъ насъ за науку й працю дякувати.

Отсé жъ ми вклоняємося вамъ низенько за все те добро, котрого ми одъ васъ дознали; забіраємо до сéбе въ прости хати великі мислі, котрі ви въ своїхъ мýрахъ зъ давніхъ віківъ перевохали. Чи въ високихъ співахъ ті мислі спасенні, працедно людські, до насъ одъ людéй дрéвнихъ подохóдили, чи прозою малéвничою намъ іхъ перекáзано; чи въ філософській наготі іхъ мýрові явлено, — ми все те собі до-купи зобгáли и въ хатахъ своїхъ, на науку молóдшимъ, перехóвуємо. А вáшу пиху та рóскішъ та невпокійну мóду покидáємо въ городахъ и на-віки тогó добра зрикаємося. Пóки васть бúде поганяти ся тройчата хáлепа, не ждите насъ до гúрту. И архитектурні дива собі будýте, и малювáннямъ обставляйтесь, и операми втішайтесь, и просвіщайтесь городáнською квітчáстою поэзиею, и науки нові до старихъ видўмуйте, и грóши зъ всéго світу у свої скáрби горните, и въ лáсоцахъ купáйтесь, — нічого тогó вамъ не борóнимо, абí ви намъ не боронíли своєю наукою поміжъ сéбе шíрити и до погибелі свíй свíжий людъ не допускáти. Якъ же настáне такé врéмя, що съ хатъ, а не съ палáтъ, зáчнуть великі сúді худóжества, науки та ѹ самóї прáви мирської вихóдити, — оттоді ми до гуртової роботи кíнемось и, може, въ одинь вікъ більше дíла великою громáдою вróбимо, аніжъ ви въ дéсять віківъ малóю уробíли.

Вонó-то не яка біда и вáшу словéсность перечítувати, и до васть у городи навідуватись, тілько не трéба вамъ пóвної вíри давáти, а свого хуторського смаку ѹ рóзуму трéба придержуватись. У насъ по хуторахъ багáто е людéй, котрі бували всéоди по світáхъ, и про Шекспíра, такъ якъ про рíдного дáдька, зъ вáми розмовлятимуть, а про-тé беззаконної рóскоши ѹ пиху въ хуторі свої не пускають и людéй неписьмёнихъ до нéї не вáблить. Тимъ-то ѹ я оцé, взýвшись до писáння листівъ на всю Україну, раю землякамъ своїмъ одъ тíй хáлепи остерегáтися. Коли до вподóbi кому чужозéмия квíжка, читáй ѹ и знай, якъ що на свíті дíєтця. Коли чоловíкъ чужозéмній въ хáті трапíтця, розмовляй зъ нимъ и про всáчину роспíтуй. Коли ѹ самому лу-

читця заіхати въ далекі сторони, — обома ушымъ слухай и очи-
ма дивись, що воно й якъ тамъ діетця; а ледації моди въ ху-
торі не привозъ, волю свою шануй и въ городянську нужду че-
резъ роскішъ не вскаکуй. Хотъ же бъ и всі ви поробились пись-
менними и, якъ тамъ кажуть, просвіщеними; хочъ би книжкі
німечкі такъ якъ спрâжні Німці почитували, а про-тѣ своєї мो-
ви рідної и свого рідного звичаю вірнимъ сérцемъ держите-
ся. Тоді зъ васъ будуть ліде якъ слідъ, — тоді зъ васъ буде
громада шановна, и вже на таку громаду ніхто своєї лапи не
наложить.

ХУТОРЯНИНЪ.

ЗНАЙДЕНИЙ НА ДОРОЗІ ЛИСТЬ.

Изъ г. Острога. 1847, Лютого 28.

Якъ проідешъ за Кіївъ верстовъ сто, и почиешъ икъ Волыні зближатися, заразъ постережешъ, що пішлá передъ тобою одмінна одъ нашої сторони. Поглянь по городахъ, по містечкахъ,— усюди вдáрить тебé слідъ Русько-Польської старосвіщини, и ознаки нового порядкування. Горбí одъ давніхъ таборівъ и городовихъ валівъ, руїни панськихъ замківъ, зпустошали костёли, занехалі и обколупані непогодою будинки-камяніці, — по всому тому розумно подорожнemu, що тутъ колісъ горожанності принялася була міжъ людомъ твёрдо, та масть стояла не на всіхъ чотирехъ, що не вдержалась....

Підъїздячи до Радомисля, всяке, въ кóго есть очі, щобъ бачити, спитаєтца: »Що то чорні величенні міжъ будинками? Чи то зостанокъ які твердіні, чи руїна якого будинка безъ криши?« Ні, то не зостанокъ, а тілько початокъ католицької катедри. Іншому здалось би, що въ сімъ краю недавно жили великолюде: все, що тілько воні будували, — будували широко и величенно; ажъ зразу повіявъ смéртний вітеръ, и людéй тихъ не стало; зостались тілько до-півъ зроблені діла іхъ рукъ. То й не руїна; руїною зовемо те, що мало колісъ свій повний кшталтъ, а се сердєшне будованіє не дійшло й до свого зросту; и хочъ рундуцьні стовпі стирчать справді такъ, якъ на руїнахъ и пожариніахъ, тілько жъ кóжному бье въ віchi, що воні нові, не ветхі; не розспаютьца воні мóвчки посередъ кучугуръ праxу и тлі-

ну, а, піднімаючись рівно вгороу, ти бъ сказаўъ — вопиоуть: «Дай-
те жъ намъ такъ жити, якъ обіцяли!»

Ми однакъ не були въ Радомислі, а тільки проіхали поузъ.
Другий городъ за Радомислемъ, на нашій дорозі, Житоміръ. Мало
въ єму типовогого Волинського, бо нове порядкування виявилося
усюди такъ голосно (беру се словцѣ для очка и розуму, а не для
уха), що зъ-підъ єго та мизерна, трохи не мертвава, старосвіщина
тиль-тиль пробивається.

Черезъ Новоградъ-Волинський переїзджали ми нічною добою,
то й не вдалося намъ подивитись на високі кручі, на руину,
трохи не до зостанку вже розібрану, старосвіцкої твердині, и на
малевні берегі Случі, ти славної Случі, що казали колись ко-
закі: »Знай, Ляше, по Случъ наше!« Літомъ берегі її, на ліву
річку одъ міста, зкрашенні земеними дібрівами. Не павтішаєсся,
дивлячись, якъ тії дібріви синіють, синіють и ховаютя далі зо-
всімъ у тумані.

Товаришка мої въ дорозі, якъ душа схильна до малярства и
поэзії, кохаєтца въ руинахъ: такъ у Кірці жъ надивилась на нихъ
доволі. Тамъ на горі, якъ самъ ти, пане-брате, знаєшъ, надъ гли-
бокимъ, кругойдучимъ яромъ стоїть у руинахъ колись-то пішний
замокъ князівъ Чорторийськихъ. Передня башта висока, окнаста,
безвірха, геть переходить у вишнуну усю замкову купу, и разомъ
съ коменами, що стирчать по-надъ руиною, додає ій тіпу пону-
ро-торжественного. Княжата Чорторийські йшли одъ коліна дрівніхъ
Руськихъ князівъ; та якъ та панська несітость збила іхъ зъ гліз-
ду, що пристали до Ляхівъ якъ у вірі, такъ и въ погарді чорного-
го люду, то й воні не втекли одъ козацькихъ рукъ разомъ изъ
іншими панами. Хмельницького козакі достали мечемъ сей зам-
окъ та й пустили по єму пожаръ, що ледві нагі стіни зосталися.
Ми ходили по двору и по руинахъ, мізкуючи собі, якъ-то
колись отъ у сїй пустці булó повно веселого люду, и одъ широ-
кихъ ворітъ підъ баштою ажъ до оціхъ малеванихъ покoївъ,
що дивляться розлуканими височеними вікнами зъ горі на саді,
на корецькі будови и розлогої поля, повно булó кріку, гоміну
и сміху! а теперъ усе мовчить, наче тутъ зроду й не жили люде,
наче ся руина такъ руиною була и змуробана. Німа, нерухома
смерть такъ воцарилася на сїхъ погрізенихъ кругомъ стінахъ,
у сїхъ заваленихъ тліномъ и камініоками покояхъ, що дивуєсся,

якъ іщѣ змігъ порості тутъ оцей дикій нечумазний бузъ. Да й бузъ, чорний, кострубатий, здаєся тутъ тілько на сідало смерти. Сівши на єго кривихъ гілляхахъ, якъ та сова-пустинниця, понура смерть німимъ язикомъ своїмъ росказує, якъ марне гіне панське владання....

За Корецемъ стоїть намъ по дорозі городъ Острогъ, іщѣ багатшій руїнами одъ Корця. Ми єго зайдріли ранкомъ крізь прозориний туманъ. Сонце обдавало єго красноватимъ світомъ; увесь вінь громадився передъ намі спершу мовъ одна гора; на горі якъ стовбі—мріли тяжкі старосвіцькі до-півъ розвалені башти. Оддалекі вінь підавався городомъ велеліннимъ. Однакъ омана ця почала розсіватись, якъ стали ми до єго наблизитися, и далі, далі, ось і зовсімъ вінь передъ намі змизернівъ. Найбільш попсуvala єго погана жидова своїми недобудованими, не охайнівими, бридкими хатинами. Сумуємо ми, та й не знаємъ, що це все було буцімъ тільки на тѣ, щобъ наготовити намъ іщѣ кращу мінуту. Зразу, зъ-за мизернихъ, безтіннихъ хоромінь, зъ-за кривихъ дір'янихъ ворітъ, зъ-за убогої громади, що зібралась уранці на торгу зъ возами та зъ мішками, виступивъ намъ назустрічъ старосвіцький Езуїцький костелъ, високий, по фасаду малеваний, пішний, хочь изпustoшалий. Крізь туманъ вінь здаєся намъ нескажанно велеліннимъ, ажъ очі бравъ въ себѣ своєю ветхою красою. А ще на передному плані стоїть камяні, стари, підгрізені знізу, стовпі одъ колишніхъ-то ворітъ; дається фасадъ церковний зъ-за тихъ, чи то сказати—надъ тими до-півъ-зруйнованими нечумазними стовбами, пішовъ у гору корнізъ за корнізомъ, пильстра за пильстрою, стрілка за стрілкою—лігко да гінко, мовъ зъ землі тополёва діброда. Тутъ мині добрє почулося, скільки-то въ Бóга краси и въ руїнуванню, хочь і пérше, де не побачу було дуплинасті вікна, темні, глибокі двéрі, а по стінахъ щілини, якъ бріжі по старому віду, то й здастца міні, що та руйна щось наче промовля до мене, наче шéпче мині беззубими устами якусь давню, чуденну повість....

Одъ костела и одъ здоровіннихъ мурóваніхъ Езуїцькихъ школъ, тожъ запустошалихъ, дорога йде на гору поузь старосвіцькую башту, що стоїть собі на юдибі поміжъ сякимъ-такимъ будуваннямъ, якъ ветхий дніми дідъ, що ровесники єго давнó въ землі вже, а вінь зостається, и ні єму ні до кого, ні іншимъ до єго немає жодного

діла. Недобого бавлячись на станції, заразъ пішлі ми оглядати церкву князя Острозького, саму мизерну, або саму багатшу (помаларськи) руїну, яку я коли на своєму віку бачивъ. Літа, дощі та вітрі на видовижу вміють кришити муроання. Чоловікъ зроду не потрапивъ би такъ розкришити. Всікий це знає, хто пробувавъ робити по садахъ фальшиві руїни. Дивився я й не надивився на високі, ізічені зъ дікого каменю, стрілчать вікна зъ розетами вгорі, — а цегла внизу й по бокахъ вже обсипається, щілини вже камяну роботу підтрідають, на двері, унизу вильго тою розьерені, розширені, — на церковні башти, інде одеколоті навпіль, інде зовсімъ цілі, тілько звірху надкріщені, — на єзыкі, високі шмати муру, ніби на те зоставлені, щобъ зновъ, хто дівітца, які були тамъ вікна, а одъ вікна зостанеться тобі хиба корнізъ избоку. Усі башти, що зостались одъ замку князя Острозького, муроані штібомъ Венецькимъ и гарні наввидовижу. Одну перероблено на земський судъ, да й та виглядає ще якось поважно и маловно, — а найбілшъ, якъ споглянешъ на неї знизу, зъпідъ гори. Що то старосвіщина! А дѣ жъ, спитався бъ може хто, дѣ жъ міжъ симъ мурами друкарня, у котрой надрукована булá перша на Русі книга: Острозька Біблія? дѣ будінки самого князя Костянтина Острозького? Шкодá питати! Острожани німі, якъ и ці мури: нічого въ нихъ не допитаєssя, нічого не тямлять, усяке гуторить и побиваєtца тілько про власне сёгоденне діло. Прáвда, для кого тамъ були бъ дорогі ці руїни? Пані руські и самі внучата Острозького князя перевернулись на Поляківъ, прóстому люду не до того, а тій, що теперечки зовутця стародавнімъ нашимъ прізвищемъ, — не тó-щобъ свято держати память Острозької старосвіщини, та раді бъ изъ Кіївської Лáври викинуть мраморяну домовину Костянтина Острозького: бо вже й такъ замáзали на стінахъ дрівніхъ гетманівъ, титарівъ лáврецькихъ, и гробницю Острозького князя закрили одъ того люду, котрому вінъ такъ жадавъ просвіти незрячі очі.

Походівші по горі, подивившись на руїни, на далекі луги, що стéлютьца внизу зъ гайми, селами и блискучими річками, спустілись ми до того костела и до тихъ Езуїцькихъ школъ, що бачили вýїжджаючи. Тутъ хочъ руйновання звірху й красне для маларського очка, а въ середні запустошалості спрашиа й противна; бо то не часть, а люде починили. Заразъ, якъ увійдешъ у костельній двері, удáрити усікого похóдний погрібъ, чи склепъ,

по якіхъ звичайне кателіки кладуть мертвихъ. Не тѣ вдáрить тѣбѣ, що вже давнó немае въ ємý ні дверей, ни камянихъ східцівъ, а тѣ, що каміожная вода пропущенна зъ міста у костельниі двері, а зъ дверей у склéпъ. Нехай же теперъ хоche собі помізкуе, що робитца тамъ у тому склéпі, де стоять труhi кателіцького панства и попівства! Ти, мій шановний пане-брате, бувъ тамъ у сорокъ-четвёртому року, проїздячи черезъ Острогъ; ти писавъ тоді до мене, якъ повиворочували мертвцівъ изъ домовінь, іншихъ порозривали на двое и на троє, а котрі новіші домовіни, позабирали на топливо у ті житла, що тутъ же споряжені у колишніхъ школънихъ мурax.... Теперъ тамъ сталося зъ мертвими кателіками ще гірша наруга. Глумились воні колись надъ нашою вірою, *возмнівшi тимъ слуїсбу приносити Бóiu*; поглумилася же теперъ и надъ іхъ смéртними зостанками и надъ іхъ зпustoшалимъ костеломъ несмилення чернь.... У костелі пусто,—тілько відно, де були престоли (звичайне, якъ у кателіківъ, усе по стінахъ, по стінахъ). Надъ престолами зосталось тамъ-сямъ и малювання и білогліняне извайние святихъ кателіцькихъ, тілько всі до одного пооббівані и по-глумлені... Утіха дикого люду!—Заломи пообваливались, тілько зо два, чи зо три якось держатца, боючись усяку минуту, щобъ не впасти. Надъ престолами—якъ де високо, то збереглісь іще підписи на синіхъ и червонихъ щиткахъ. Фáрба на іхъ зовсімъ іще нова! Не знаю, чомъ мене вдарили такъ гірко тій підписи, той едіній забутокъ давнії костельної пóмпи. Мині здалось, що крізь ці сині й червоні вікіонця (щиткі зъ підписами зъ першого погляду здаються вікіонцями по стінахъ) хтось несмéртний и запеклий и невблагомій дíвитця пілно, весело и смієтца гірко, якъ ворогъ, що якъ-то ці костельні й школні мури становились такими великими кóштомъ, зъ такою пóмпою, властю й вірою, що стоятимут вішне, а теперъ такъ мизéрне, такъ жалібно, такъ мовчаки розвáлюютца, — не промóвлять, не пробóвкуть за сеbe й слóва, тліють забвение и руйнуютца. И щобъ ти знаєшъ, яка поселилася тутъ мéрзость запустіна на місці святі, трéба ще добáвити, що на нічъ сюди жиди заганяють товáръ свій; скотина тúлитця, якъ відно, поузъ стіни, де позоставались ніжші заломи, и хто бъто не вознегодувавъ розумний и богообáзний, бáчучи, якъ поругані підножия престолівъ, ті самі підножия, де клáдено неутомлениі поклони и пáлено молитвені кадýла!

Зъ костёла йдутъ перехόди, перехόди скрізь по всёму муроаню, що-то колісь булá школа и чернечі кельї. Пішлý ми по тихъ переходахъ. Сумно, дико всюди: скáзано, пустка! Инколи чути якийсь далéкий гласъ, мовъ хто кого кличе, або вітеръ заносить здалеку костельні кателіцькі псальми. Инший подумавъ бы, что той жалібний гласъ чути изъ костельного склепу, подумавъ бы, може, что отті нещасливі мертвці кателіцькі, захліпуючись каложною водою, воніють изъ домовинъ: чи не прийде хоча хто-небудь на зашиту святіні церковної и святіні гробової тогосвітнії. Тілько жъ недовго бъ вінъ бувъ у такій богообоязній омані. Ідемо, ажъ глянемъ: у праву руку пішовъ довгий, потягнутий дімомъ, переходъ. Димъ виходивъ изъ мосальської пекарні, шо тутъ десь булá збóку. А крізь димъ, на кінці переходу, покажуються одінъ за одінъ, муштрюючись, москалі! Тамъ на кінці есть велика свіtlíця, шо колісь булá езуїцькою трапезою, а теперъ здалася на муштру москальмъ. Оддалеки воні, крізь димъ, ворочались изъ своїми засписованими оружінами, и іхъ-то муштерський гáластъ здавався намъ крізь окнасті до-півъ поруйновані переходи жалібнимъ гласомъ изъ тогого світу. Скоро натрапили ми на нихъ, заразъ однала намъ охота швéндять по німому цárству мéртвихъ....

Прощай до Варшави! Щó побачу, або почую — напишу про всѧчину.

П. НЕОБАЧНИЙ.

СЪ ПРАВАГО БЕРЕГА ДНѢПРА.

Передавая вѣсти съ праваго берега Днѣпра, я надѣюсь принести этимъ пользу изучающимъ общественное и этнографическое положеніе Южнаго края.

Польское вліяніе на народъ *правобочної України*, — и особенная участь, постигшая Україну лѣвой стороны Днѣпра, разъединили, тамъ и здѣсь, сословія, и отдѣлили *образованныхъ* отъ *простыхъ*. Народъ праваго берега лишенъ былъ всякаго общенія съ общечеловѣческою духовною жизнью посредствомъ образованныхъ своихъ представителей, говорившихъ и писавшихъ на польскомъ языкѣ, и не имѣлъ возможности самъ вполнѣ высказаться. Только въ наше время нашлись люди, которые братски обратились къ народу, изучили его языкъ и заговорили для него понятно, но все они, почти все, родились на лѣвомъ берегу Днѣпра, а на правомъ до-сихъ-поръ еще никто не подалъ имъ дѣятельной помощи на избранномъ ими пути. Правда, изъ некоторые изъ право-бережныхъ уроженцевъ-писателей поняли силу мѣстныхъ народныхъ стихій, но ихъ поэтическія произведения скорѣе были передѣланной на польскій ладъ сказкой или пѣсней, чѣмъ самобытнымъ, животворнымъ словомъ. Такъ *Богданъ Зальскій* любуется Україной, какъ областью красивыхъ дівчатъ, русалокъ и молодцоватыхъ, иѣжно преданныхъ Польшѣ, *козаковъ*, умѣвшихъ перецѣльвать Днѣпровскіе пороги и пугать Цареградъ; *Михаилу Чайковскому*, хотя и удавалось, въ повѣстяхъ, изображать живыми красками ту или другую черту *козацтва*, но онъ видѣлъ въ немъ только поэтическую его сторону. Тѣ изъ нихъ, которые занимались Україной съ научной стороны, высказывались въ томъ же смыслѣ. Всѣ они писали по-польски. *Тимко Падура*, въ своихъ »*Украин-*

кахъ», будто бы писанныхъ на южно-русскомъ языке, представилъ пародию и языка и народа, о которомъ заговорилъ; тоже можно сказать и о *Спиридонѣ Осташевскомъ*, авторѣ *Пів-кóни казóкъ*, переложенныхъ въ украинскіе стихи. Нельзя еще не вспомнить известныхъ *балагу́ловъ* или *бараю́ловъ* (*bares-geld*), которые также пародировали украинскую народность въ своей повседневной жизни, съ своими лакеями-ко-зачкáми, съ своими бандуристами, поющими циническія пѣсни,— съ рюмкой и нагайкой въ рукахъ, съ четверицами лошадей, отличающихся красотою или странною мастью, съ гульней на Бердичевскихъ ярмаркахъ. и всячими *паничевськими* выдумками, которымъ они старались какъ-будто придать мѣстный характеръ.

Общество смотрѣло на всѣ поименованныя явленія, какъ на экзентрическія выходки. Теперь обстоятельства перемѣнились. Образованное общество праваго берега раздѣлилось на двѣ половины, которая повсюду ведутъ между собою горячую полемику. Младшее поколѣніе, чувствуя и сознавая все больше и больше необходимость гуманнаго единенія со всею народною массой, начало всматриваться въ прошедшую и настоящую жизнь народа, и находя въ немъ жизненную, самобытную силу, проникается все сильнѣйшимъ къ нему сочувствіемъ и перестаетъ считать себя чуждымъ народу, земля которого ихъ вскорила, пѣсня которой пробудила въ нихъ первыя сердечныя думы, съ которымъ, наконецъ, они должны сойтись въ послѣдующей общественной жизни. Это молодое поколѣніе поставило себѣ задачею—содѣйствовать всѣми честными способами нравственному и вещественному развитію народа, и съ каждымъ днемъ замѣчается больше и больше проявленій такого благороднаго сознанія.

За та большая часть старого поколѣнія, привыкнувъ смотрѣть на все съ своей рутинной точки зрѣнія, испугалась этихъ простыхъ, естественныхъ мыслей, какъ новости. Защиту народа и новыхъ убѣждений рутинисты признаютъ существомъ оскорблениемъ авторитета старого поколѣнія, — возстаніемъ дѣтей противъ отцовъ; въ любви къ народу они увидѣли что-то страшное, чувства человѣколюбія и справедливости на-чали оскорблять названіемъ вредоносной пропаганды, думая своими кри-ками испугать всѣхъ....

Но молодое поколѣніе все-таки высказывается, не опасаясь этихъ лицемѣрныхъ и безсознательныхъ криковъ. Оно, прежде всего, же-лаетъ труда на пользу общую, безъ различія народностей, сословій, состояній; оно желаетъ мира, братской любви и счастья; а закоренѣлые рутинисты толкуютъ свое и думаютъ крикомъ превозмочь требование ис-

тины и времени. Ограниченнотъ взгляда и не совсѣмъ чистая совѣсть — вотъ причины подобныхъ восклицаній. Мы спокойно смотримъ на всѣ ухищренія рутинистовъ; вполнѣ убѣждены, что «правда выяснится», и пристыженные противники — раньше или позже — уступятъ предъ священными ея правами. Можно быть увѣрену, что не опасныя, по мнѣнію помѣщиковъ, современныя идеи, а единственno ихніе (если будутъ дурны) поступки могутъ посѣять взаимныя неудовольствія между сословіями. Въ нашемъ краю они имѣютъ о себѣ самое хорошее мнѣніе.

Къ числу причинъ, растравляющихъ и такъ незавидную материальную долю нашего простаго народа, слѣдуетъ отнести огромные проценты, которые они должны платить при всякомъ заемѣ. Этотъ заемъ дѣлается обыкновенно или у Еврея, или у помѣщика. Евреи, безъ зазрѣнія совѣсти, берутъ *minim 10%* ежемѣсячно; но эти проценты часто возвращаются до гораздо большихъ. — Помѣщикъ — требуетъ отработка. Въ этомъ послѣднемъ случаѣ представляется иного рода невыгоды. У насъ трудъ чернорабочихъ цѣнится очень дешево, да притомъ отработокъ требуется въ лѣтнее время, именно тогда, когда землемѣльческий трудъ получаетъ наибольшую важность, но никакъ не соразмѣрную награду. — Есть, впрочемъ, отрадные факты въ этомъ отношеніи. Къ числу ихъ относится банкъ для крестьянъ въ селѣ Олешинѣ Подольской губерніи, Проскуровскаго уѣзда. Тамошній приходской священникъ г. Морачевичъ вложилъ въ него своихъ собственныхъ 100 р. ср. съ тѣмъ, что онъ будуть возвращены тогда, когда другіе 100 р. ср. наростутъ изъ процентовъ, которые обращаются въ собственность банка. Банкъ состоитъ въ завѣдываніи шести выборныхъ. Всякій крестьянинъ имѣть право получать деньги въ заемъ изъ банка; въ случаѣ неправности онъ отвѣчаетъ своимъ хозяйствомъ, если онъ хзяинъ, а за бобыля ручаются двое хозяевъ. По прежнему правилу, весь капиталъ слѣдовало возвращать съ процентомъ (1%) въ мѣсяцъ; теперь это правило замѣнено другимъ, болѣе практическимъ: капиталъ вмѣстѣ съ процентомъ уплачивается тѣкъ, что за одинъ руб. ср. вносится еженедѣльно 2 коп. ср. (при чемъ уплачивается и часть капитала), слѣдовательно, по прошествіи 52 недѣль, заемщикъ вносить 104 к. ср. капитала и процента, — что равнялось бы только 4% , если бы вносимыя въ разное время деньги, посредствомъ оборота, не доставляли еще новой прибыли банку. Это нововведеніе полезно не для одного банка, но и для заемщика, такъ какъ крестьянину трудно было всякий разъ имѣть на готовѣ потребную для уплаты сумму, и онъ часто принужденъ былъ дѣлать съ этой цѣлью новые займы у Евреевъ, за значительные проценты. Банкъ этотъ устроенъ

съ Свѣтлаго праздника 1860 г. Вносы дѣлаются до сихъ поръ съ при-
мѣрною аккуратностію. Здѣсь нужно замѣтить, что жители Олешина за-
нимаются разнаго рода промысломъ по близости къ мѣстечку.

На подобныхъ же основаніяхъ существуетъ другой банкъ въ с. Цы-
булевѣ, Ольгопольского уѣзда Подольской губерніи. Вкладчикомъ этого
банка былъ г. Карлъ Бржезовскій, тамошний помѣщикъ. Онъ вложилъ
300 р. ср. Способъ уплаты въ банкъ займовъ тотъ же, что и въ Оле-
шинѣ. Банкъ существуетъ около трехъ лѣтъ.

Подобные отрадные факты доказываютъ, что у насъ есть люди (какъ
бы они рѣдко ни встрѣчались), дѣйствительно интересующіеся участіемъ
крестьянскаго населенія, — и что это населеніе способно уважать *громадское добро*.

Но говоря о разныхъ отдѣльныхъ экономическихъ явленіяхъ въ Юж-
номъ краѣ, я думаю — неизлишнее будетъ представить здѣсь и нѣкоторыя
общія экономическія понятія нашего простаго народа: на нихъ, кажется,
до сихъ поръ не было обращено должнаго вниманія. Онѣ не безъ значе-
нія для будущности, потому что лежать въ глубинѣ народнаго сознанія.
Человѣкъ въ развитіи своемъ начинаетъ обыкновенно съ фактovъ и пред-
ставлений ограниченныхъ, и далѣе постепенно развиваетъ ихъ. Какъ ни
тѣснѣ кругъ его первоначальныхъ понятій, но они имѣютъ чрезвычай-
ную важность, какъ точки отправленія для дальнѣйшаго развитія.

Исходная точка общественной жизни нашего крестьянина — семья.
Оставимъ въ сторонѣ нравственно-физиологический элементъ ея, и по-
смотримъ на семью съ экономической стороны. Какъ силенъ экономический
элементъ въ семейной жизни народа — не трудно убѣдиться послѣ двухъ—
трехъ разговоровъ съ крестьяниномъ о его повседневной жизни. Опре-
дѣляя достоинство каждого изъ членовъ семьи, говоря о намѣреніи кого
либо изъ нихъ вступить въ бракъ, радуясь дѣтьми — онъ всегда чутъ
ли не на первомъ планѣ ставитъ хозяйственное ихъ значеніе. Итакъ, семья
въ этомъ смыслѣ, есть самая тѣсная ассоціація нѣсколькихъ лицъ различ-
наго пола; экономический принципъ ея слѣдующій: «отъ всякаго члена —
трудъ соразмѣрный его способностямъ, — всякому соотвѣтственно его по-
требностямъ, принимая въ соображеніе общее достояніе и общія потреб-
ности.» Обыкновенно, во всякой хатѣ, за образами, лежитъ калитка,
въ которую приносить всякий членъ этого общества свой заработанный
грошъ. Всѣ полевые и прочие продукты составляютъ подобнымъ же об-
разомъ общее достояніе. Утаеніе заработка предъ прочими членами семьи

считается самымъ нехорошимъ дѣломъ: этотъ принципъ глубоко укорененъ въ общенародномъ сознаніи.

Что касается до *падьла каждого сообразно съ его потребностями, и по соображению общаго достоянія и общихъ потребностей*, — то этотъ принципъ также глубоко укорененъ въ общественномъ сознаніи. Часто вся маленькая ассоціація жертвує многими по вседневными потребностями въ пользу одного своего члена — и это дѣлается безъ всякаго неудовольствія со стороны остальныхъ: сильное чувство общественной солидарности устраниетъ всѣ прочія чувства, могущія зародиться въ подобномъ случаѣ. Подобные случаи бываютъ, напримѣръ: при отдачѣ кого нибудь »въ науку.« — Семья лишается хозяйственной помощи одного изъ членовъ, но сознавая пользу этой «науки», — она охотно дѣлаетъ и другія пожертвованія въ пользу этого члена. Подобные факты довольно рѣдки, но при теперешнемъ всеобщемъ стремлѣніи къ просвѣщенію, они часто будутъ повторяться. Менѣе рѣзкие факты подобнаго значенія представляются ежедневно въ отношеніи къ малолѣтнимъ, нездоровы姆ъ, нуждающимся въ большемъ пожертвованіи, вслѣдствіе какой нибудь временнай причины. — Крестьянинъ не можетъ понять, какъ можно иначе устроить эти отношенія. Для него, напр., никакъ не понятна опредѣленная плата, назначаемая часто людьми вышаго сословія ихъ дѣтямъ: онъ считаетъ это чѣмъ-то постыднымъ и не-понятнымъ. Я имѣль случай въ этомъ убѣдиться неоднократно. Предложеніе, чтобы всякий хранилъ свой зароботокъ отдѣльно (предполагая даже всѣхъ членовъ семейства уже взрослыми) — кажется крестьянину самымъ гибельнымъ принципомъ въ экономическомъ отношеніи. Его сужденіе въ этомъ случаѣ имѣть компетентность практическаго взгляда. Принципъ экономического значенія семьи считается у нашихъ крестьянъ самымъ полезнымъ въ отношеніи къ благосостоянію: причину богатства извѣстной группы людей они обыкновенно объясняютъ словами: »не діво: тó нарідъ сем'яністий.« Одинъ крестьянинъ, на мой вопросъ, какое средство считаетъ онъ самымъ вѣрнымъ для улучшения общаго благосостоянія, отвѣчалъ: »коли-бѣ наша сем'я и эт тó'ю и зѣ тó'ю (указывая на нѣсколько хатъ) жила наче одна сем'я, щобъ у-гурті робитъ, до купи всі грóши и ввесь заробітокъ складатъ, за одинъ стілъ сидати: — то тоді бѣ певне, що разжилися бѣ.«

Вотъ общественный идеаль, по понятіямъ нашего крестьянина (⁽¹⁾)!

(¹) Онъ высказывается во многихъ народныхъ пословицахъ, напр. »Якъ жить у купі, то не боліть у піуші,« »гуртъ и въ Богда краде,« »громада — великий чоловікъ.«

онъ имѣть въ себѣ, безъ сомнѣнія, много положительнаго, чего многіе не хотятъ понять, приписывая простому народу только отрицательное воззрѣніе. Конечно, въ народныхъ понятіяхъ есть и послѣднее; — въ экономическомъ отношеніи оно высказывается въ нѣкоторомъ особенномъ взглѣдѣ нашихъ крестьянъ на собственность.

По ихъ понятіямъ, лѣсъ, овощи, рыбы, птицы и всякой лѣсной звѣрь — составляютъ общее достояніе. Онъ разсуждаетъ, что *никто не зарабатывалъ на эти вещи* и что онѣ даны природой для всѣхъ безъ исключения. Преодолѣніе трудностей для присвоенія себѣ доли изъ этого общаго достоянія — считается своего рода молодечествомъ, но никакъ не постыднымъ дѣломъ. Разсказы о подвигахъ подобнаго рода дѣлаются неразъ публично.

Иногда допускается воровство и другихъ вещей: хлѣбъ можно, по народнымъ понятіямъ, красть, но никакъ не больше, какъ сколько необходимо нужно, потому что хлѣбъ горько зарабатывается и только принципъ: »*не дать душѣ пропасти — трѣба вѣрѣсти*« — оправдываетъ виновнаго въ подобныхъ случаяхъ⁽¹⁾.

Отдача найденныхъ вещей потерявшему ихъ считается честнымъ дѣломъ, но и требование выкупа, т. е. известной части стоимости найденной вещи — не считается постыднымъ. Выкупъ этотъ обыкновенно состоитъ въ известномъ количествѣ водки, которую вмѣстѣ и потерявший и нашедший проиваются, взаимно благодаря другъ-друга за оказанную услугу.

Наконецъ, еще одна характеристическая черта въ этомъ отношеніи — это всеобщая симпатія къ личности Кармелюка вездѣ, гдѣ о немъ сохранилось преданіе, — при чемъ девизомъ его ставятъ слова, заимствованыя изъ пѣсни, ему приписываемой:

»Зъ багатого хочъ я візьму —
Убѣгому дано:
Розділивши такъ ті грбши,
Гріхá я не маю.«

Представляя всѣ эти факты, я старался только указать на нихъ; самъ же не рѣшаюсь дѣлать по нимъ никакихъ заключеній.

Максимъ Чорный.

(1) Вопросъ о народномъ взглѣдѣ на собственность требуетъ внимательнаго изслѣдованія. Вмѣстѣ съ отрицаніемъ, у нашего же народа существуетъ пословица: »Хто чужé берѣ, тогдѣ Богъ побѣдѣ, — »на чужий трудъ — ласій не будь«, и другія. — Ред.

—ши въ то землемѣріе. И замѣтно, что въ то время, какъ въ сибирской землемѣріи въ 1645 г. было открыто и утверждено землемѣріе, въ Татарии оно было открыто въ 1652 г. А въ 1654 г. въ Сибири было утверждено землемѣріе, а въ Татарии въ 1656 г. — т.е. спустя 12 лѣтъ. И это не единственный случай, когда въ Татарии землемѣріе было открыто позже, чѣмъ въ другихъ краяхъ — въ Казанской и Курской губерніяхъ, въ Калужской губерніи — землемѣріе было открыто позже, чѣмъ въ Сибири.

КРѢПОСТНОЕ НАСЕЛЕНИЕ ВЪ РОССИИ

ПО 10-Й НАРОДНОЙ ПЕРЕПИСИ.

Статистическое изслѣдованіе *А. Тройницкаго*. Издание Статистического Отдѣла Центрального Статистического Комитета. Спб. 1861.

Заглавіе книги г. Тройницкаго достаточно объясняетъ ея занимательность въ настоящее время. Мы остановимся съ болѣшимъ вниманіемъ преимущественно на тѣхъ данныхъ, которыя относятся до южнорусскаго края.

Изслѣдованіе г. Тройницкаго состоится изъ трехъ отдѣловъ: первый содержитъ въ себѣ *краткое обозрѣніе существа и разныхъ видовъ крѣпостного состоянія въ Россіи*; второй — *числовыя вѣдомости и общую таблицу разныхъ разрядовъ крѣпостного населения*, къ которымъ приложена *статистическая карта* съ нагляднымъ обозначеніемъ процента крѣпостного населения по 10-й народной переписи; въ третьемъ соединены и разсмотрѣны главнѣйшіе *выводы, извлеченные изъ числовыхъ вѣдомостей*, и представлены *соображенія* о взаимномъ отношеніи разрядовъ крѣпостныхъ людей и о числовомъ отношеніи крѣпостныхъ къ владельцамъ, и проч.

Первое прикрѣпленіе къ земель г. Тройницкій относить къ временамъ Татарского владычества, когда, для обезспеченія исправнаго взноса податей, учреждена была народная перепись (въ 1257 г.), и городскимъ жителямъ и сельскимъ обывателямъ, поселеннымъ на казенныхъ земляхъ, указано было не переходить, безъ разрѣшенія, съ этихъ земель на другія; послѣднее, окончательное и безусловное, закрѣпленіе лицу

совершилось въ царствование Екатерины II, когда дворянамъ было предоставлено право собственности не только на землю, но и на крестьянъ.

Въ настоящее время, согласно перечисвымъ въдомостямъ казенныхъ палатъ о народонаселеніи южно-русского края, сельскіе обыватели крѣпостного или несвободного состоянія раздѣляются на слѣдующіе три главные раздѣла: помѣщичьихъ, — принадлежащихъ разнымъ въдомствамъ, и приписанныхъ къ частнымъ заводамъ и фабрикамъ.

Помѣщичьи крестьяне могутъ быть раздѣлены на состоящихъ на крѣпостномъ правѣ: 1) общемъ и 2) условномъ. Первые состоятъ изъ *крестьянъ*, собственно такъ-называемыхъ, и *дворовыхъ людей*, приписанныхъ къ населеннымъ имѣніямъ, къ домамъ, при денежномъ обезпечениіи, или даже безъ такого обезпечения,—и имѣются во всѣхъ мѣстностяхъ, населенныхъ Украинскимъ народомъ, кромѣ земли Черноморскаго войска, гдѣ по указу 1850 г. сентября 18, крѣпостные, съ 16 июня 1858 г., обращены въ козаковъ.—Вторые въ губерніяхъ юго-западныхъ, состоятъ, по отношенію къ своимъ помѣщикамъ, тоже на общемъ крѣпостномъ правѣ (условія касаются собственно помѣщика, по отношенію къ правительству), съ тѣми только ограниченіями, которыя вообще введены по инвентарнымъ правиламъ въ западныхъ губерніяхъ. Они раздѣляются на *владельческіе ординаціи*, *поіезуитскіе*, *ленные* и подлежащіе обращенію въ казну.—*Владельческіе ординаціи* крестьяне поселены въ Подольской и Волынской губерніяхъ, въ имѣніяхъ бывшаго огромнаго маіарота *Острожской ординаціи*, учрежденнаго въ началѣ XVII вѣка княземъ Янушемъ Острожскимъ и, въ-послѣдствіи времени, раздробившагося и перешедшаго во владѣніе многихъ лицъ. Большая часть особыхъ условій, съ которыми сопряжено было, по волѣ основателя, владѣніе этимъ маіаротомъ, упразднилась; но условіе, по которому Острожская ординація должна была выставлять 600 вооруженныхъ воиновъ, для огражденія тогдашнихъ границъ государства противъ враговъ христіанства, и донынѣ сохранилось, только въ измѣненномъ видѣ: съ имѣній, входящихъ въ составъ ординаціи, взимается извѣстный денежный сборъ.—*Поіезуитскіе*, находящіеся въ губерніяхъ Киевской, Подольской и Волынской, поселены въ имѣніяхъ, нѣкогда принадлежавшихъ іезуитскому ордену и, по уничтоженіи ордена, проданныхъ Польскимъ правительствомъ древнимъ Польскимъ дворянамъ, по особой оценкѣ, сумма которой оставлена вѣчно на имѣніяхъ.—*Ленные* крестьяне, состоящіе, какъ и поіезуитскіе, въ губерніяхъ Киевской, Подольской и Волынской, водворены въ имѣніяхъ, розданныхъ нѣкогда польскими коро-

лями разнымъ лицамъ, за воинскія заслуги, до пресѣченія мужской, а нѣкоторыя и женской, линіи. Такія имѣнія не раздробляются по наслѣдству, не закладываются и не продаются изъ одной фамиліи въ другую. Къ крестьянамъ, состоящимъ на условномъ правѣ, должны быть отнесены и *обязанные* крестьяне. Они находятся въ Киевской и Подольской губ.

Учрежденія и сословія, владѣющія крѣпостными людьми на помѣщичьемъ правѣ, суть слѣдующія: 1) *Благотворительныя и воспитательныя* учрежденія (въ томъ числѣ и Харьковскій университетъ владѣеть 191 душою мужескаго пола); 2) *Города юго-западного края* (въ томъ числѣ Каменецъ-Подольскъ владѣеть городскимъ селеніемъ *Кормиличъ*): ихъ крестьянами управляютъ думы, магистраты и ратуши; 3) *Церкви и монастыри* бывшаго Базиліанскаго ордена греко-униатскаго исповѣданія, въ юго-западномъ краѣ. Сюда слѣдуетъ отнести и крестьянъ, приписанныхъ къ *раскольническому Куриловскому монастырю* (въ Ольгопольскомъ уѣздѣ Подольской губ.) и къ Мусульманской Рѣжевской мечети (въ Трокскомъ уѣздѣ Виленской губ.): первые управляются инокомъ монастыря, а послѣдніе муллою мечети, на помѣщичьемъ правѣ; 4) Вѣдомство коменданта С. Петербургской крѣпости; 5) казенные горные промыслы, заводы и фабрики, военное, морское и придворное вѣдомства, банкъ и такъ далѣе, владѣющіе многочисленными разрядами крестьянъ, существующихъ подъ общимъ названіемъ *приписныхъ*. Крестьянъ, приписанныхъ къ частнымъ заводамъ и фабрикамъ, въ мѣстахъ, заселенныхъ Украинскимъ народомъ, нѣтъ.

Второй и третій отдѣлы труда г. Тройницкаго содержать въ себѣ, какъ сказано выше, числовыя вѣдомости и основанные на нихъ выводы.

Постараемся извлечь отсюда нѣкоторыя соображенія. Изъ 23,069, 634 крѣпостныхъ обоего пола, находящихся въ Россійской Импіей, надолю 7-ми губерній южнорусскаго края приходится 5,061,263 душъ (Полтавской — 681,672 душъ обоего пола, Черниговской — 553,622 душъ, Киевской — 1.121,062, Подольской — 1,044,051, Волынской — 864,161, Харьковской — 471,165 и Екатеринославской — 328,530), или 2,470,628 душъ мужескаго пола и 2,590,635 женскаго; слѣдовательно, на 100 мужчинъ — $104^{85}/_{100}$ женщинъ. Общее число жителей въ этихъ губерніяхъ — мужчинъ: 5,543,961, женщинъ 5,593,395, или на 100 мужчинъ — $100^{89}/_{100}$ женщинъ. Слѣдовательно, перевѣсь женскаго крѣпостнаго населенія надъ мужскимъ $3^{96}/_{100}$ процентами выше, нежели въ населеніи общемъ, т. е., оказывается тоже почти, что и вообще замѣчается въ крѣпостномъ населеніи Россіи, съ тою только разницаю,

что въ остальныхъ ея губерніяхъ—вообще больше женщинъ, чѣмъ мужчинъ, какъ въ крѣпостномъ, такъ и въ не крѣпостномъ сословіяхъ. Помѣщичьихъ крестьянъ, въ этихъ губерніяхъ — 5,059,993 обоего пола души, а остальная 1,270 душъ принадлежать разнымъ вѣдомствамъ.

Г. Тройницкій, указавъ числовыя отношенія крѣпостныхъ по поламъ и по разрядамъ,—разматриваетъ уменьшеніе крѣпостного населенія въ ближайшее къ намъ время и приходитъ къ такому заключенію, что крѣпостной составъ Имперіи *остался почти неподвижнымъ и даже уменьшился въ теченіе 22 лѣтъ* (со времени производства 8-й, до окончанія 10-ї ревизіи), между тѣмъ какъ въ тотъ же періодъ времени общее населеніе Имперіи *увеличилось на девять миллионовъ душъ*; застой и даже уменьшеніе крѣпостныхъ замѣчается по преимуществу *въ мужскомъ полѣ*. Такое замѣчательное явленіе авторъ изслѣдованія приписываетъ, главнымъ образомъ, отбыванію рекрутской повинности натурою и вообще перечисленію крѣпостныхъ въ другія сословія; но перечисленіе, по мнѣнію г. Тройницкаго, не единственная причина этой убыли. «Нѣтъ сомнѣнія», говоритъ онъ, «что и условія естественного приращенія въ той части народонаселенія, т. е. заключеніе браковъ (въ крѣпостномъ состояніи пescвободныхъ), рождаемость и смертность, находятся въ положеніи менѣе выгодномъ и менѣе правильномъ, нежели въ другихъ сословіяхъ государства; нельзя не предположить, что весь экономический бытъ крѣпостного сословія находится въ ненормальномъ положеніи. Одни приведенные здѣсь статистические выводы, не говоря о другихъ побудительныхъ причинахъ, доказываютъ, слѣдовательно, что предпринятое нынѣ преобразованіе, имѣющее въ виду улучшеніе быта этого сословія, и *необходимо и своевременно.*»

Число дворовыхъ людей въ упомянутыхъ 7-ми губерніяхъ—296,040 душъ, — мужчинъ 146,211, женщинъ 154, 829 (въ Харьковской 44,202 мужч., 47,045 женщ.; Полтавской—40,787 мужч., 45,064 женщ.; Екатеринославской—28,498 мужч., 27,797 женщ.; Черниговской—25,689 мужч., 27,933 женщ.; Киевской—3,560 мужч., 3,743 женщ.; Подольской—3,280 мужч., 3,026 женщ. и Волынской—195 мужч., 221 женщ.); число же помѣщичьихъ крестьянъ, *на общемъ крѣпостномъ правѣ состоящихъ*,—4,483,148 душъ (2,188,123 м., 2,295,025 ж.); слѣдовательно, дворовые люди составляютъ около 15-й доли поселенныхъ крестьянъ. Такимъ образомъ, мѣстности, заселенные украинскимъ народомъ, въ этомъ отношеніи, находятся въ болѣе выгод-

ныхъ условіяхъ, чѣмъ вообще по Имперіи; вообще по Имперіи дворовые люди составляютъ около 14-й доли поселенныхъ крестьянъ. Впрочемъ, по нѣкоторымъ изъ семи губерній замѣчается значительное, въ послѣднее время, увеличеніе дворовыхъ въ сравненіи съ поселенными крестьянами. Въ губерніи Харьковской, по 10-й ревизії, показано дворовыхъ муж. пола болѣе противъ ревизіи 9-й—на 30,814 душъ, въ Полтавской—на 28,044 д., Екатеринославской—на 20,736 д., Черниговской—на 19,549 д. Подольской—на 355 д., (въ Волынской и Киевской менѣе противъ 9-й ревизіи, въ первой — на 111 д. и во второй — на 556 д.)

Но обратимся къ самому изслѣдованию: «самое значительное перечисленіе крестьянъ въ дворовые», говоритъ авторъ, «произошло въ Харьковской губерніи; за тѣмъ слѣдуютъ, въ этомъ отношеніи, губерніи: Полтавская, Курская, Херсонская, Екатеринославская, Черниговская, Костромская, Воронежская, Тамбовская, Орловская и Минская. Трудно объяснить себѣ поводъ къ этому перечисленію въ показанныхъ здѣсь губерніяхъ, которая всеѣ принадлежать къ числу земледѣльческихъ и въ которыхъ общаго можно указать развѣ только то, что въ большей части изъ нихъ Малороссійское племя или преобладаетъ, или, въ значительной степени, смѣшано съ Великороссійскимъ. Но этотъ племенной признакъ едва ли могъ имѣть вліяніе на указываемое явленіе; вѣроятнѣе предположить, что, какъ въ показанныхъ здѣсь губерніяхъ, такъ и въ другихъ, где это перечисленіе произошло въ меньшихъ размѣрахъ, поводомъ къ тому были распространившіеся, при производствѣ послѣдней переписи, слухи, что при предстоящемъ преобразованіи положенія крѣпостнаго сословія, дворовые люди будутъ выкуплены Правительствомъ или, по крайней мѣрѣ, изъяты изъ поземельного надѣла; естественно, что въ губерніяхъ, куда проникнули подобные слухи, и наиболѣе въ тѣхъ, где много мелкопомѣстныхъ владѣльцевъ и где земля имѣть особенную цѣну по черноземной почвѣ, помѣщики пожелали воспользоваться возможностью ограничить напередъ размѣры надѣла своихъ крестьянъ землею въ пользованіе». Вѣроятно, ближайшія наблюденія надъ дѣйствительностію подтверждать выводъ автора.

Любоштенъ также выводъ г. Тройницкаго о числѣ *безпомѣстныхъ дворянъ и принадлежащихъ имъ крестьянъ*. «Число тѣхъ и другихъ уменьшилось (въ теченіе 22-хъ лѣтъ, прошедшихъ отъ 8-й до 10-й переписи) почти въ пять разъ. Этотъ разрядъ владѣльцевъ не могъ увеличиться со времени 8-й ревизіи, вслѣдствіе запрещенія, съ 1841 г., безпомѣстнымъ дворянамъ пріобрѣтать крестьянъ, а такъ какъ они, съ то-

го же времени, не могли и продавать своихъ крестьянъ, безъ земли, то и слѣдуетъ предположить, что значительная часть изъ числа 50, 000 душъ принадлежавшихъ имъ крестьянъ, составляющаго разность между двумя ревизіями, были отпущены владѣльцами на волю. « Выводъ этотъ любопытенъ для насъ сколько потому, что, несмотря на столь значительное уменьшение безпомѣстныхъ владѣльцевъ и ихъ крѣпостныхъ, самыя крупныя цыфры, по крайней мѣрѣ владѣльцевъ, остаются за Южнорусскимъ краемъ (въ Полтавской губерніи — 269, въ Харьковской — 248, Черниговской — 207, между тѣмъ какъ ни одна губернія въ цѣлой имперіи не достигаетъ и до 200). »

Г. Тройницкій раздѣляетъ губерніи, по крѣпостному проценту, на 4 группы: 1-я, въ которой число крѣпостныхъ людей составляетъ болѣе 50% или болѣе половины губернскаго населенія; 2-я, въ которой это число простирается, понижаясь отъ 50 до 25% т. е. отъ половины до четвертой части всего населенія; 3-я, съ крѣпостнымъ населеніемъ отъ 25 до 10%, или отъ четвертой до десятой части, и наконецъ — 4-я, съ числомъ крѣпостныхъ менѣе 10% т. е. менѣе десятой части губернскаго населенія.

Семь южно-русскихъ губерній принадлежать, къ сожалѣнію, къ двумъ первымъ группамъ: — Подольская, Киевская и Волынская особенно богаты крѣпостными: въ первой — $59^{54}/100$, во второй — $57^{66}/100$ и въ третьей — $56^{54}/100$ процента. Губерніи Черниговская, Полтавская, Екатеринославская и Харьковская имѣютъ крѣпостныхъ, первая — $37^{61}/100$, вторая — $37^{47}/100$, третья — $31^{51}/100$ и четвертая — $29^{77}/100$ процента. Въ Подольской и Киевской губерніяхъ крѣпостное населеніе выше *милліона*, въ Волынской — *около миллиона* душъ обоего пола. » Сельское населеніе этихъ трехъ губерній, принадлежащихъ къ хлѣбороднѣйшимъ въ Россія, обращено въ крѣпостное еще подъ Польскимъ владычествомъ, когда богатые и сильные Польские магнаты, подчинивъ своей власти значительную часть тамошнихъ многочисленныхъ сельскихъ обывателей, устроили обширныя и богатыя помѣстья, въ видѣ ленныхъ владѣній, такъ что въ этомъ краѣ крестьянское право установилось болѣе въ формѣ за-воевательнаго подчиненія сельскихъ обывателей, нежели укрѣпленія ихъ къ землѣ. »

Въ губерніяхъ Полтавской и Черниговской сельское населеніе освободилось отъ пановъ во время войнъ Богдана Хмельницкаго съ Поляками; но Екатерина II, въ 1783 г., ввела здѣсь крѣпостное состояніе, которому вирочемъ не могло подпасть такое число крестьянъ, какъ въ

югозападныхъ губерніяхъ потому, что многіе изъ нихъ принадлежали къ сословію козацкому. Въ Харьковской и Екатеринославской губерніяхъ крестьянское сословіе долго было подвижнымъ: въ первой, принадлежавшей къ великорусской Украинѣ, — вслѣдствіе пограничныхъ волненій и татарскихъ набѣговъ, а въ Екатеринославской — вслѣдствіе новаго поселенія и разселенія крестьянъ: поэтому и крѣпостное состояніе учредилось здѣсь позже и не могло обнять большаго числа крестьянъ.

Вообще изслѣдованіе г. Тройницкаго наводить на многія, весьма любопытныя соображенія, и представляетъ драгоценныя свѣдѣнія для самопознанія. Сиѣшимъ присести автору нашу признательность за трудъ, требовавшій большаго вниманія и любви къ дѣлу.

М. Номисъ.